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PROZĂ

Planeta nr. 133
Pădurarul Akim nu credea în mi

nuni și dormea somn fără vise. Era, 
numai, foarte îngrijorat de starea cas
traveților : nu creșteau și pace. Tre
buia ploaie și iar ploaie...

în dimineața aceea, bătrîna lui înhă
mase calul și plecase după făină, in
tr-un sat mai depărtat...

Akim încuie ușa cu lacătul și plecă 
să-și facă rondul în pădurea pe care o 
avea în grijă. Pe la amiază, cînd făcu 
un popas la izvor, auzi un șuierat ne
obișnuit, ceva detună deasupra pădurii și, din înaltul cerului, în poiană se 
rostogoli un fel de sferă strălucitoare, 
nu mai mare decît o cutie de con
serve. Akim nu se pierdu cu firea și 
se apropie de obiectul necunoscut.

Atunci sfera se desfăcu și din inte
riorul ei se ivi o ființă cu trei picioare, 
blindată cu solzi artificiali. Emoționată, 
curioasa făptură clipi din ochii ei roșii 
și se îndreptă spre Akim. Cu arma în 
cumpănire, pentru orice eventualitate, 
pădurarul o întrebă sever :

— De unde vii, cetățene ?
Misterioasa făptură făcu un semn cu 

mina spre cer și hîrîi bucuroasă :
, — Hîr, hîr, hîr 1

„Să-l duc la miliție" se gîndi Akim 
și întrebă:

— Acte ai ?
Străinul făcu să iasă din capul lui 

rotund o săgeată lungă, ca o antenă, 
și începu să turuie cu sonorități de clo
poțel de ceas deșteptător.

— închide imediat aparatul! îi ceru 
autoritar Akim. Hai la postul de con
trol. Și pădurarul îi arătă drumul spre 
casa lui.

Străinul ascultă atent cuvintele pă
durarului, învăță numaidecît limbajul 
omenesc și rosti, cu un glas ascuțit:

■— Am numai o oră la dispoziție pen
tru o comunicare importantă, adresată 
oamenilor de către Planeta Nr. 133! 
Unde sînt oamenii ?

—- Eu sînt unul din ei, îi răspunse 
'Akim. Dă-o-ncoa, fără teamă.

Cînd ajunseră la casa pădurarului. 
Străinul sări în sus de uimire șt în
trebă încetișor:

— Spațiu locativ ?
Intrară amîndoi în încăperea plină 

de mireasma plăcută a mîncărurilor din 
cuptor.

•— N-ai flămînzit pe drum ? îl întrebă 
'Akim. Vii, pe semne, de departe ?

— Zece milioane de ani lumină ! se 
făli Străinul.

„Și pe acolo se minte al dracului" 
gîndi Akim.

Oaspetele luă arma cu două țevi a 
lui Akim, o suci pe toate părțile, o 
mirosi și deodată, nu știu cum, o des
făcu în lungime, ca să privească mai bine înăuntrul ei.

— Ce faci cu bunul statului ? sări 
ca ars Akim.

Străinul zîmbi cu toată gura lui verde 
Și pe dată pușca arătă ca mai înainte. 
După aceea se uită neliniștit la ceas. 
Trecuseră de acum douăzeci de minute 
și întrebă deznădăjduit:

— Unde-i Academia ? Savanții ? Am 
un mesaj din planeta noastră! Scoase 
o placă mată, plină cu puncte și linii 
și i-o întinse lui Akim. Aici e concen
trată toată filozofia și știința noastră. 
Să mergem imediat la Academie. îm
preună, bătrîne!

„Cum să mă duc ? își spuse Akim. 
Să-mi părăsesc postul ? Dacă vine o 
inspecție de la centru ?“

—- Ai nevoie de savanți. Și nu știi 
de unde să-i iei ? făcu însă el, cu glas 
tare. Dă încoa placa, nu te teme. Mă 
descurc eu.

Apoi Akim scoase o oală cu mîncare 
din cuptor și își spuse cu mîhnire : 
„Păcat că nu-i pot da așa ceva pe 
drum".

Străinul sări deodată în picioare, se 
aruncă în cuptor și începu să bolbo
rosească încîntat, vînzolindu-se pe pe
reții acestuia.

„Ia te uită, cum îi mai place căldura, 
își spuse Akim. E, pe semne, dintr-o 
regiune caldă".

Plin de cenușă, Străinul sări din cup
tor și se repezi la farfuria cu borș.

— N-ai nici o grijă. Legumele-s din 
grădina mea, îl încredința Akim, pri

vind cu jind la farfuria cu borș, Te-aș 
fi tratat și cu castraveți, dar nu vor 
să crească, blestemății.

— 01 Nu-i nimic! strigă Străinul, 
își făcu vînt spre fereastră, trecu prin 
geam, naiba știe cum, fără zgomot și 
se înapoie cu doi castraveți zdraveni, 
pe care-i smulsese din strat.

— Am reușit să le accelerez creș
terea, observă el modest, vîrînd un cas
travete în buzunar.

— Poate vrei să te speli pe mîini ? 
îl întrebă Akim, tot mai uimit.

Și ligheanul vechi, de aramă, îl in
cintă pe oaspetele venit de pe o altă 

planetă, dar apa îl înfricoșă și la ve
derea ei începu să strănute ca o pisică. 
Din aceeași pricină nu se atinse nici 
de farfuria cu borș. Akim îi scoase 
din cuptor o tigaie cu ciuperci, pe care 
Străinul le înghiți ca o mașină de de- 
corticat.

— Carevasăzică, pe la voi nu-l apă, 
constată Akim. Și cu ce vă spălați ?

— Facem baie în unde electromag
netice.

— Electrice ? făcu mirat Akim. Și nu 
vă omoară curentul electric ?

— Nu ! Cum așa ? exclamă Străinul 
înveselit, băgîndu-și degetele în priză.

în clipa aceea, becul din tavan se 
aprinse cu o lumină neobișnuită, ver
zuie.

— Ar trebui să lucrezi la noi ca di
nam, îi propuse Akim. Ai fi de neprețuit.

Tocmai atunci ceasul vesti, cu bătăile 
lui, că trecuse o oră.

Speriat, oaspetele țipă :
— E timpul! Planeta mea o ia din 

loc.
— Nici nu te-am hrănit cum trebuie, îi spuse Akim, mîhnit. Las-o să se ducă.
Cînd ieșiră afară din casă ploua și 

Străinul începu să chițcăie jalnic, cris- 
pîndu-se la atingerea fiecărei picături 
de apă. Din trupul lui săreau scîntei 
electrice, cu miros de fire arse.

„Se prăpădește, bietul" se gîndi Akim 
și desfăcu umbrela deasupra oaspetelui.

Ajungtnd lingă sferă. Străinul strigă, 
prin fum și scîntei, uitîndu-se la Akim 
cu priviri rugătoare:

— Vino cu mine, Akim! Te întorci 
mîine, tot pe vremea asta. Nu te mai 
întîlnești cu așa ocazie. Planeta noastră 
își ia definitiv zborul.

— Bucuros, dar ce mă fac cu slujba? 
îi răspunse Akim, cu o nespusă tristețe.

— N-o să ne mai vedem niciodată, 
niciodată! adăugă Străinul, sărind în 
mașina lui neobișnuită.

— Mai dă pe aici! îi strigă Akim.
Străinul făcu un semn de tăgadă cu 

capul și își legănă mîinile drept rămas 
bun.

Sfera începu să se scuture, să sară 
ca o capră, împrăștie fulgere, își luă 
vînt, se ridică deasupra brazilor și dis
păru în Cer.

Indreptîndu-se spre casă, Akim își 
spunea cu amărăciune : „Planeta o să-și ia zborul și n-o să ne mai vedem nici
odată"...

Seara tîrziu, cînd bătrîna se întoarse, 
Akim, în pofida obiceiului, nu dormea 

încă. își făcea socotelile : „Mîine în
ham roibul și mă duc la Academie..." 
Ședea palid și gînditor sub lumina tai
nică a becului verde. Apoi privindu-și 
eu o superioritate disprețuitoare bă
trîna nevastă, îi spuse:

— Mașa, era cit p-aci să-mi iau 
zborul.

Si Akim nu se culcă încă multă 
vreme, speriindu-și mereu bătrînica cu 
tot felul de povești. Adormi abia spre 
dimineață și avu, pentru prima oară 
în viața lui, un vis.

Visă castraveți.

Evgheni Șatko
»

REVISTA REVISTELOR

Inostrannaia 
literatura nr. lt

Revista „Inostrannaia literatura*, înmănunchează in sumarul ultimului ei număr cîteva selecții remarcabile» versuri și proză. *

Scriitorul nord-vietnamez Nguyen Dink Thi domină primele pagini ale numărului cu romanul „Linia frontului este pe cer". Autorul este un cunoscut prozator, poet și dramaturg, iar romanul a apărut la începutul acestui an în R.D-V.în continuare, trebuie remarcate versurile poetului cehoslovac Ivan Skala. Poezia lui a început să apară în paginile revistelor literare sovietice de prin 1960. în sumarul acestui număr Ivan Skala este prezent cu poemul „Calendarul albastru" și altele.în același timp, cititorii au prilejul să ia contact, pentru prima dată, cu opera prozatorului și dramaturgului a- merican Gore Vidai, autorul unor romane și piese de teatru mult apreciate în Statele Unite, printre care „Williwaw (1946), „Julian" (1964), „Vizită pe o planetă minusculă" (1957), „Week-End" (1968). Ultimul număr al revistei amintite cuprinde romanul „Washington, districtul Columbia", apărut în 1967.După cum trebuie subliniate, de asemenea, versurile poetului chilian Ju- vencio Valle, socotit în tara sa u » demn continuator al lui Pablo Neruda.în sfîr.șit, ultimul număr al revistei „Inostrannaia literatura" mai cuprinde, ca de obicei, rubrici de publicistică, de artă, interviuri cu oaspeți de peste hotare etc.
VIAȚA LITERARĂ

La ce lucrează
Vadim Sefner»într-o convorbire cu un redactor al revistei „Literaturnaia Gazeta", Vadim Șefner a înfățișat cititorilor planurile sale de creație, mai apropiate sau mai îndepărtate, justificîndu-le prin cîteva confesiuni despre activitatea sa literară.După cum se știe, Vadim Șefner este cunoscut mai ales pentru volumele sale de versuri ; abia în ultimul timp s-a făcut remarcat și ca prozator. De a- ceea, a ținut să precizeze : „Scriu proză, ca și versuri, de o viață întreagă. Și înainte de război am publicat două nuvele. Pe atunci, însă, proza ocupa un loc mai mic în activitatea mea ; acum tinde să echilibreze poezia. Proza nu-i pentru mine un gen secundar, ci, pa- rafrazîndu-1 pe Clausewitz, o continuare a poeziei, cu alte mijloace".Apoi scriitorul și-a definit arta lui de prozator, care uneori a fost socotită drept o artă ce derivă din povestirile fantastice. „Prin cuvîntul „fantastic", a spus el, înțeleg nu fantasticul științei, ci ceea ce decurge din cuvîntul „fantezie", adică elementele fabuloase, stranii, posibilitatea de a crea „minuni" și de a-mi plasa eroii, uneori foarte obiș- nuiți, în condiții neobișnuite... „Minunea" se produce la mine pe Pămînt, mai ales la Leningrad sau în împrejurimile orașului".Vadim Șefner lucrează, acum, la o povestire de dragoste, lipsită de astă data de elemente fantastice. Acțiunea se petrece în preajma și în primii ani de război, iar unul din eroii ei este un tînăr crescut într-un orfelinat. Scriitorul speră să-și termine povestirea în două-trei luni-în același timp, Vadim Șefner e pe cale să termine un nou volum de versuri.
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LA ORDINEA ZILEI

Pavilioane 

și tonajeMarina comercială sovietică însumează astăzi circa 1 300 de nave cu un tonaj total de peste 11 milioane tone. Spre a aprecia mai exact importanța acestei ultime cifre, putem aminti că. în privința tonajului, pe primul loc în lume se află... Liberia cu 22,6 milioane tone, după care urmează Marea Britanie: 21,7 milioane tone. Statele Unite : 18,4 milioane tone, Norvegia tot 18,4 milioane tone, Japonia : 16,9 milioane tone. Se știe însă că pavilionul liberian flutură pe vase care nu aparțin acestei țări; dreptul de a naviga sub acest pavilion este vîndut în schimbul unor taxe foarte mici, el asigurînd armatorilor un regim fiscal mult mai blind decît în țările lor de origină. în același timp, tonajul navelor comerciale americane aflate în serviciu nu trece de fapt de 9 milioane de tone. Kestul cuprinde vase perimate, construite în timpul războiului sau chiar mai înainte și retrase din circulație spre a fi menținute în rezervă.întrebat recent sub ce auspicii se des

fășoară competiția dintre marile marine comerciale ale lumii, Viktor Bakaev, ministrul sovietic al Marinei, a răspuns :— Marina sovietică nu are în vedere nici un fel de întrecere de acest fel nici pentru prezent, nici pentru viitor. U.K.S.S. își dezvoltă flota exclusiv pentru nevoile comerțului său exterior și interior.Cu același prilej, ministrul a declarat că patru-cincimi din navele care alcătuiesc acum flota comercială sovietică au fost construite în ultimii zece ani și țin pasul cu standardele cele mai moderne. In felul acesta, sub raportul calității și al tinereții ei flota sovietică nu are concurență în lume.în momentul de față companiile de navigație sovietice — în U.K.S.S. există 14 companii de navigație, subordonate direct ministerului Marinei comerciale — comandă pentru următorii cinci ani bastimente rapide pentru liniile comerciale regulate și amenajate special pentru transportul cu containere, pentru transportul de automobile, tractoare, 

utilaj agricol etc., nave carbonifere și de minereu, petroliere, bananiere, nave- cisterne pentru 100—120.000 tone de încărcături lichide, nave pentru transportul de gaze lichefiate și produse chimice, spărgătoare de gheață și pacheboturi moderne.Estimațiuni preliminare arată — a mai precizat ministrul — că, prin menținerea unui ritm de dezvoltare mediu de circa un milion de tone anual, în 1975 se va ajunge la un tonaj total de 17—18 milioane tone.

Avioanele mici 
nu se dau bătuteTransportul aerian suferă — cum am mai arătat în această pagină — o adevărată mutație, ale cărei cauze și efecte sînt evidente : apariția unor materiale noi, capabile să reducă costul pe ki- lometru-călător (cazul avioanelor uriașe) și timpul de zbor (cazul avioanelor supersonice); regularizarea circulației — decolare și aterizare pe orice vreme, eventual fără vizibilitate — și îmbunătățirea securității ; un ritm de creștere a traficului care a depășit pronosticurile cele mai optimiste ; în fine, locul tot mai important ocupat de transportul aerian în economia multor țări.Pe bună dreptate, se vorbește foarte mult de uriașii aerului, de avioanele de pasageri supersonice și de aeroporturile ultramoderne și automatizate. Dar acestea nu sînt singurele direcții de dezvoltare ale transportului aerian, ci mai degrabă elementele sale cele mai spectaculoase. A apărut noțiunea de „transport de masă“ cu gîndul la aparatele de peste 200 și chiar 300 de locuri care își vor începe cursele poate prin 1970. Dar din cine va consta „masa" ? Din turiștii care vor traversa Atlanticul sau Pacificul ? Din tehnicienii și oamenii de știință care vor luă ,.autobuzul aerian" pentru a se întîlni cu colegii într- un oraș situat la cîteva sute de kilometri ? Nu se va compune ea mai degrabă din cea mai numeroasă categorie de călători : cei care se vor deplasa curent cu avionul între orașe nu prea mari și destul de apropiate sau se vor grăbi spre aeroportul internațional tocmai pentru a întreprinde o cursă lungă ?în legătură cu această întrebare se joacă și soarta avionului mic de transport. Intenționează frații lui mai mari să-1 dea treptat de-o parte în cursul viitorului deceniu ?Bi și cvadrimotoarele sau chiar bi- reactoarele cu un număr redus de locuri (pînă la 60) nu își vor mai avea nicăieri rostul ? Așa s-ar părea, la prima vedere, dacă se ia în considerare pe de o parte imensul efort făcut pentru realizarea avioanelor mari și, pe de alta, neglijarea aproape totală a celor mici. Deși aduc foarte mari servicii pe liniile locale sau scurte, modestele aparate aflate încă în cursă sînt tipuri yechi, cărora li s-au montat eventual motoare moderne, și ele vor trebui înlocuite în momentul în care „oboseala" prea mare le va interzice să mai zboare, Cu atît mai mult cu cît, dacă transporturile aeriene vor urma aceeași dezvoltare rapid ascendentă, este de presupus că fiecărui călător de pe liniile lungi îi vor corespunde mai mulți călători pe liniile scurte. Or, pentru a transporta 15 călători, de pildă, numai costul carburantului, fără a mai socoti alte cheltuieli, interzice folosirea unor aparate cu peste 40 de locuri. Realizînd situația, o serie de constructori și-au dat seama că avionul mic nu a ieșit din competiție și creațiile lor sînt acum în probă sau, în număr redus încă, și- au început serviciul regulat.Dintre cele. de tranziție, ca dimensiuni, merită citate : trireactorul sovietic lak - 40, cu 24-38 de locuri, un model foarte îndrăzneț care îmbină viteza avionului cu reacție (700 km./oră) cu de- colajul scurt al turismului (360 m, un record !), și bireactorul Fokker F - 28 cu 60 de locuri și reclamînd o pistă de 1 300 m. Urmează apoi aparatele cu a- devărat mici (10 - 20 locuri) derivînd din „avionul - taxi" cu 5-10 locuri, sau, peste ocean, din bimotorul luxos al oamenilor de afaceri. Așa sînt: în Franța M.D.-320, „Hirondelle", în Anglia Jetstream, în. Uniunea Sovietică Be - 35, în Statele Unite Beech - 99 și Piper Pa - 35, cu 14 - 18 locuri, cu cîte două motoare turbopropulsoare, viteza de croazieră în jurul a 450 km/oră și necesitînd o pistă mai scurtă de 1000 m.

CEASURI

Meșterii orei exacte
Recent, de pe banda rulandă a Fa

bricii de ceasuri nr. 2 din Moscova a 
coborit al 100 000 000-lea exemplar. Este 
un ceasornic „Slava" de dimensiuni 
mici, cu 11 rubine, mecanism antișoc 
și secundar central.

Au trecut mai bine de 38 de ani de 
cînd fabrica, ale cărei produse sînt as
tăzi cunoscute în multe țări, a livrat 
primele ceasuri. Acum ea este cea mal 
mare întreprindere de acest fel din 
Uniunea Sovietică. Drumul străbătut 
în cele aproape patru decenii de exis
tență este un drum invariabil ascen
dent — de la orologiile primitive la 
ceasurile electronice de mină cu tran- 
zistori. Aceste adevărate uzine minia
turale au renunțat la mecanismul o- 
bișnuit. Acele lor sînt acționate de un 
oscilator în formă de diapazon, prin- 
tr-un angrenaj ai cărui dinți pot fi 
văzuți numai la microscop. O minus
culă pilă electrică de 1,3 volți asi
gură funcționarea schemei electronice 
timp de opt luni.

Fabrica de ceasuri nr. 2 are mii de 
meșteri ai orei exacte care folosesc în 
munca lor mijloace tehnice moderne: 
ultrasonice și acustice, chimice și elec
tronice, aparate mecanice și optime 
etc. Producția întreprinderii moscovite 
este expediată în 6000 de orașe și așe
zări sovietice și în 65 de țări.

O altă fabrică sovietică de ceasuri, 
din Minsk, deși cu mult mai tînără, 
înregistrează și ea în ultima vreme 
succese tot mai mari. In 12 ani de exis
tență, ea și-a sporit producția de 
aproximativ 15 ori. Numai anul trecut 
a produs 850 000 de ceasuri: două mo
dele pentru femei și unul, extraplat, cu 
secundar central, pentru bărbați.

Inginerii întreprinderii au realizat 
recent o instalație pentru lăcuirea ca
dranelor de ceas în cîmp electrostatic. 
O altă noutate este locul de muncă cu 
100 de poziții: o bandă rulandă care 
aduce în fața mOntatoarelor dintr-odată 
100 de ceasuri. După ce o muncitoare 
execută o operație, banda rulantă tran
sportă ceasurile la o altă montatoare 
care execută o altă operație ș.a.m.d.

Șase camere de televiziune montate 
în ateliere îngăduie urmărirea între
gii activități a uzinei de la punctul 
central de dispeceri.

Mușcata din soluțieUleiurile eterice nu sînt numai materie primă pentru fabricile de parfu- muri și alte produse cosmetice. In industria conservelor, a cărnii, a peștelui etc. extractele de substanțe aromate contribuie la îmbunătățirea calității producției. Alte consumatoare de uleiuri eterice sînt industriile chimică și farmaceutică.Problema sporirii surselor de arome a fost de aceea recent dezbătută de un congres internațional ținut Ia Tbilisi, cu participarea unor specialiști și oameni de afaceri din peste douăzeci de țări.Uniunea Sovietică realizează astăzi patru la sută din producția mondială de uleiuri eterice. In același timp, specialiștii sovietici caută necontenit noi căi 

O „orgă" plăcut mirositoare Foto : APN

de sporire a producției. Pe baza plantelor de cultură și sălbatice ei creează hibrizi foarte productivi. Astfel, noile soiuri de trandafiri obținute dau o cantitate de două ori mai mare de uleiuri eterice față de cele „tradiționale". Un grup de cercetători armeni a comunicat chiar congresiștilor că mușcata crescută în soluție nutritivă dă o cantitate de uleiuri eterice de șapte ori mai mare decît mușcatele crescute în condiții obișnuite.Congresul a luat act de succesele chi- miștilor care au obținut în laborator substanțe cu arome de piersică, lăcrimioare, ananas, iasomie. Uleiurile eterice extrase din iasomie naturală sînt foarte scumpe, iar procesul de preparare e extrem de complicat. încît nu e greu de înțeles importanța produselor artificiale.
CE NU SE FACE 

PENTRU TURISM?

Operația Port Royaltn ultimul timp, Jamaica a intrat în atenția întregii lumi. In regiunea unde odinioară, în 1692, înfloritorul Port Royal, faimosul oraș al piraților, a fost scufundat în adîncul mării de un puternic cutremur, se fac vaste lucrări de recuperare a unor vestigii care urmează să arunce lumină asupra modului de viață a teribililor bucanieri ce vîrîseră spaima în flotele întregii lumi. Pînă a- cura au fost scoase la suprafață 2500 de monede de argint, 600 obiecte de bronz, peste 500 de obiecte de veselă metalică în perfectă stare de conservare, 50 000 de obiecte de fier și nii mai puțin de două tone de ceramică. Primele rezultate obținute îi fac pe specialiști să considere Port Royal cel mai vast ză- cămînt submarin cunoscut. Orașul, deși a dăinuit numai aproximativ treizeci de ani, număra 8 000 de locuitori și 2 000 de clădiri, dezvoltarea lui impetuoasă datorîndu-se faptului că se afla în centrul traficului faimoaselor Indii Occidentale.Operațiunea Port Royal, cum a fost numită scoaterea la iveală a orașului înghițit de apele mării, urmează să se desfășoare în întrega ei amploare în următorii ani. O dată cu recuperarea diverselor obiecte, se urmărește un triplu scop : alcătuirea unui plan cît mai a- mănunțit al așezării, stabilirea caracteristicilor arhitectonice și a tehnicilor folosite în construcție, în fine reconstruirea edificiilor pe uscat, folosindu-se materialele originale. Tn ce privește obiectele, acestea vor fi expuse intr-un muzeu special amenajat.Adîncimea la care se află scufundat orașul nu este prea mare , dar lucrările vor fi, totuși, dificile, nu atît din pricina suprafeței •— 140 000 m2 — cît din cauza nămolului care acoperă clădirile. Dificultatea va fi însă rezolvată cu ajutorul unor aparate speciale, de ranfulat. Deocamdată au fost degajate vestigiile a două taverne, mai multor ateliere meșteșugărești, piața de pește, douăzeci de case de locuit și trei corăbii scufundate în timpul cataclismului, la care se adaugă două mii de sticle de băutură, șase mii de pipe de argilă, fragmente de îmbrăcăminte, o bucată de unt pietrificat și tone de oseminte, într-un viitor nu prea îndepărtat străvechiul Port Royal, sediul piraților din Marea Caraibilor, va fi astfel reconstituit fidel, devenind un nou și insolit centru turistic pe harta globului.
AI. Naumov
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| „Cazul64 colonelului Miasoedov
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Dar acest deznodămînt nu-i convenea de loc lui Miasoedov. Drept care el apelă la influenții săi prieteni. Și în favoarea lui începură să facă demersuri comandantul corpului de jandarmi, șeful direcției generale din marele stat major al armatei — generalul Palițîn — înalți demnitari, ba pînă și împărăteasa Maria Fiodorovna, mama țarului Nikolai al II-lea Dar totul fu în zadar i Stolîpin îl lăsă mai departe pe Miasoedov la jandarmi, dar cu condiția expresă să fie mutat din Verjblovo. Miasoedov știa însă că Ohrana avea să se răzbune pentru că o demascase. Nu-i rămînea altceva de făcut decît să schimbe mult îndrăgita uniformă de jandarm cu haine civile. La 26 septembrie 1907, Miasoedov își dădu demisia. Peste cîteva luni se mai întîlni o dată cu O. Grusenberg. Iată cum descrie a- vocatul întîlnirea :— Nu mă recunoașteți ? Sînt Miasoedov... Martorul...L-am privit cu multă luare aminte — era foarte tras la față și i se citea teama în ochi.— Iertați-mă, nu v-am recunoscut. Haina civilă îi schimbă mult pe militari. De altminteri, nici nu am avut prilejul să fac cunoștință cu dv. V-am văzut doar de la distanță.— Nu numai hainele m-au schimbat, eel mai mult m-a schimbat amărăciunea. Dumneavoastră ați spus atunci, și președintele v-a susținut, că în fața justiției nu există secret de serviciu. Dar iată că ministrul meu a găsit de cuviință că, răspunzîndu-vă la întrebări, mi-am încălcat datoria de serviciu. Am fost demis din funcția de șef al postului de jandarmi Verjblovo și mi s-a propus să fiu transferat în nord-est. Dar părăsesc slujba definitiv, mi-am dat demisia. Oricum peste cîteva luni aș fi dat afară... Nu știți ce înseamnă poliția secretă. E un cuib de viespi... am călcat pe el și n-am să fiu iertat niciodată. Trecerea de partea revoluționarilor sau săvîrșirea unei crime mi s-ar fi iertat mai ușor decît depozițiile făcute în fața tribunalului. Ajutați-mă să capăt o slujbă la o bancă sau într-o întreprindere industria
lă...O. Grusenberg îi arătă că nu avea o asemenea posibilitate.Neprimind nici un ajutor de la Grusenberg, Miasoedov îl ceru în altă parte ■— cu mai mult succes. Hotărî să organizeze, împreună cu frații Boris și David Freiberg (rude îndepărtate sau poa
te numai prieteni ai familiei soției), o societate de navigație pentru transportul emigranților din Rusia în America. 
Dar afacerile nu mergeau strălucit. începură să circule zvonuri că societatea 
pe acțiuni condusă de Miasoedov încălca legile rusești: transporta emigranți fără pașaport, nu ținea corect evidența, avea firmă rusească dar, în realitate, era filiala unei firme germane. E greu de spus în ce măsură erau întemeiate acuzațiile. Funcționarul numit de ministerul de interne spre a ancheta cazul conchise că „Asociația de navigație nord-vestică“ era o simplă instituție comercială și nu se îndeletnicea cu afaceri dubioase.Totuși Miasoedov nu se simțea mulțumit numai cu această activitate comercială. Nu pierduse încă nădejdea să mai îmbrace iar uniforma de jandarm. Și imediat ce directorul departamentului poliției, Trusevici, pe care Miasoedov îl socotea un dușman personal, plecă din postul lui, fostul locotenent-co- lonel trimise o scrisoare lui Stolîpin. „Pentru depozițiile forțate făcute Ia proces am fost crunt pedepsit — scria el. Nu ușurința și cu atît mai puțin dorința de a aduce prejudicii guvernului, cum au încercat unii răuvoitori să mă acuze, m-au determinat să depun mărturia". Și, enumerînd meritele pe care le avea în lupta împotriva revoluției, Miasoedov repetă întîmplarea cu provocatorul Ponamarev și-1 rugă pe ministru să ordone elucidarea, prinitr-o anchetă, a cazului său, verificarea faptelor și adunarea de informații, după care, dacă se va convinge de nevinovăția lui, să-l repună în drepturi. Stolîpin 

nu binevoi să-i răspundă la scrisoare ; se mulțumi numai să-i transmită, prin generalul Kurlov, că nu se va face nici 
o anchetă. Se părea astfel că toate speranțele lui Miasoedov se năruiseră. Dar tocmai atunci soția lui o cunoscu în casa unui bun prieten al lor, senatorul Viktorov, pe E.V. Butovici, care deveni curînd doamna Suhomlinova. E greu de spus ce anume le apropie pe cele două femei; cert e că, după ce deveni soția ministrului de război, E.V. Suhomlinova pleca, în august 1910, să-și îngrijească sănătatea la Karlsbad, însoțită de C.S. Miasi^dova. Curînd sosiră în celebra stațiune și cei doi soți: ministrul de război și fostul jandarm.între ei se legă o strînsă prietenie, așa îneît problema reintegrării lui Miasoedov în armată fu în principiu rezolvată. Mai întîi Suhomlinov voi să-l ia ca aghiotant al lui, dar apoi se răzgîndi, întrucît pentru această funcție candidau persoane cu relații mari; îi propuse dar lui Miasoedov un alt serviciu, mai apropiat de vechea-i „specialitate". Din 1909, în ministerul de război se înființase funcția de ofițer special, cu misiunea de a supraveghea stadiul în care se afla propaganda revoluționară în armată. In atribuțiile acestui ofițer special intrau cenzura scrisorilor, cule

Inceput de veac la Petersburg. „Elita" societății surprinsă într~una din îndeletnicirile ei cele mai caracteristicegerea de informații despre ofițerii sus- pecți, informarea ministrului despre intrigile puse la cale de colaboratorii săi apropiați. Pe scurt, ofițerul care deținea această funcție trebuia să fie devotat cu trup și suflet ministrului și să aibă experiența necesară în activitatea polițienească. Miasoedov era persoana cea mai indicată.Așa îneît, la 21 septembrie 1911, țarul „porunci", peste capul ministrului de interne, ca locotenent-colonelul Miasoedov să fie reintegrat în corpul de jandarmerie. O săptămînă mai tîrziu, Suhomlinov trimise o scrisoare generalului Kurlov, în care-1 ruga să-1 detașeze pe Miasoedov în ministerul lui și primi imediat aprobarea.Conform regulamentului, Miasoedov trebui să se prezinte mai întîi șefului său direct — noul ministru de interne A. Makarov. întîlnirea, foarte rece, îi dădu lui Miasoedov noi temeiuri să creadă că sinceritatea arătată de el în cursul procesului din aprilie 1907 nu fusese uitată și nici iertată.Oricum, existența liniștită pe care o dorise Miasoedov pe lîngă ministrul de 

război nu dură mult, în bună măsură însă chiar din vina lui ; călcînd legea, continuă să participe la afacerile „Societății de navigație", deși acum era funcționar de stat. îneît la numai cinci luni de la întîlnirea lui cu Makarov, acesta îi trimise lui Suhomlinov o scrisoare prin care îl informa că Miasoedov avea legături cu o societate care, încâlcind legile rusești, ruina statul. La a- ceastă gravă acuzație se mai adăuga și alta : unul din asociații lui Miasoedov, D. Freiberg, avea relații cu un anume Katzenelenbogen, care, la rîndul lui, întreținea contacte comerciale cu Lan- zer, legat, după informațiile Ohranei, de serviciul de spionaj german. Așa fu asociat numele lui Miasoedov, pentru prima oară, de cuvîntul „spion". Nu era declarat formal spion german și nici măcar vreun cunoscut al lui, ba nici chiar un cunoscut al unui cunoscut al lui... Dar cumplitul cuvînt fusese rostit și mai ales într-un moment extrem de nepotrivit pentru o anume persoană. Despre ce era vorba ?A.I. Gucikov, conducătorul partidului octiabrist, îl atacase cu mult înainte pe ministrul de război Suhomlinov. Octia- briștii urmăreau înlocuirea „perfidului ministru" cu locțiitorul lui, generalul A. Polivanov, mult mai dispus să asculte de glasul „opiniei publice" bur

gheze. Evident, Polivanov era și el informat despre „complot" : mai tîrziu el va îmbina fățiș campania împotriva lui Miasoedov cu lupta pentru portofoliul ministerial.Scrisoarea iui Makarov sosi într-un moment cînd Suhomlinov era plecat în Turkestan, așa îneît căzu în mîna ministrului adjunct. Polivanov luă bucuros act de faptul că ministrul proteja un ins cu un trecut dubios și, evident, își împărtăși oucuria lui Gucikov. La rîndul lui, acesta hotărî să nu scape prilejul și declanșă un mare scandal în presă și în Dumă. ,Î1 rugasem pe Suvorin (redactor la „Vecemee vremea" — N.A.) — își aminti mai tîrziu Gucikov — să-mi ofere ceva de care să mă leg ca să iau cuvîntul în Dumă". Miasoedov fu acel „ceva". La 13 aprilie 1912, petersburghezii își smulgeau unul altuia din mînă „Vecernee vremea" care publicase două articole senzaționale. În editorialul „Cine conduce în Rusia serviciul de contrainformații militar" și în articolul „Coșmar", semnat de B. Suvorin, se arăta că un ofițer din serviciul 

de contrainformații (nu i se dădea numele) era spion austriac. Acest ofițer vindea toate secretele rusești marelui stat major al armatei austro-ungare, care de cîtva timp era la curent cu aproape toate problemele militare ale Rusiei. A doua zi, „Novoe vremea", unul din cele mai citite ziare rusești (Gucikov poseda un mare pachet din acțiunile ziarului), reproduse integral articolul, iar peste trei zile publică „Un Interviu cu A. I. Gucikov", în care fu citat pentru prima oară numele lui Miasoedov.Cu toate acestea, deși acuzat de spionaj, Miasoedov nu demisiona și nu fugi din țară. Dimpotrivă, procedă întrucît- va neobișnuit pentru un spion descoperit, dar foarte logic pentru un ofițer. întîlnindu-1 a doua zi la curse pe B. Suvorin, îl provocă la duel, iar cînd redactorul, speriat, nu acceptă să se bată, Miasoedov îi trase două perechi de palme. Și chiar în aceeași zi își trimise secundanții la A.I. Gucikov. Liderul octiabriștilor primi provocarea. Secundanții lui Miasoedov puseră cele mai grele condiții și propuseră, în caz de nereușită, să se mai tragă o dată. Propunerea nu fu însă primită. Duelul avu loc la 20 aprilie 1912. Miasoedov, care avea vederea slabă (era miop și purta pince-nez), greși ținta, iar Guci- 

kov, deși foarte bun țintaș, trase în aer, dăruind viața „agentului" unui stat străin (ba german, ba austriac).Această bufonerie îi daună nu atît Iui Suhomlinov, cît lui Polivanov, pe care ministrul de război, cu aprobarea țarului, îl destitui. Dar mai era cineva a cărui carieră părea că luase definitiv sfîrșit o dată cu această întîmpiare. A- flînd de demascarea care se pregătea, Suhomlinov adresase, încă înainte ca presa să facă tapaj, o scrisoare lui A. Makarov, prin care îl informa că îl elibera pe Miasoedov din funcția pe care o avea. De altfel Miasoedov însuși, după ce-1 lovise pe Suvorin, ceruse să i se primească demisia din funcție ..din motive familiale". A doua zi țarul îi primi demisia cu „uniformă și pensie", Miasoedov devenind astfel colonel în rezervă. Acum avea o singură preocupare : să fie absolvit de acuzația de spionaj.
K. F. Șațillo

(Va urma)



CINEMA

Geneză grea
Romanul „Fluviul mohorît“ a avut « geneză grea: Viaceslav Șișkov l-a scris timp de cincisprezece ani. Cartea a apărut în 1932 și a cunoscut imediat o neobișnuită popularitate. A fost tradusă în zeci de limbi, reeditată de multe ori, dramatizată, transpusă pe muzică. Numai cinematografia s-a |inut de o parte, deși în comparație cu celelalte arte-surori avea cele mai mari posibilități de a recrea lumea sumbră, zugrăvită în pastă densă a cărții, pe care Șișkov însuși a definit-o ca „romanul patimilor".Acum cinematografia s-a aliniat și ea în front. Operațiunile sînt conduse de regizorul I. Lapșin, care a optat pentru formula melodramei psihologice.Evident, ecranizarea nu s-a putut face fără pierderi. De aceea, repetînd destinul romanului, filmul a avut și el o geneză grea. Abundența de material i-a silit pe regizorul Lapșin și pe scenaristul Valentin Selivanov la o selecție riguroasă. Au fost suprimate multe din liniile pe care evoluează subiectul, păstrîndu-se numai strict necesarul, unele personaje au fost mai bine subliniate, altele, dimpotrivă, estompate sau chiar excluse. La baza filmului a rămas tot Prohor Gromov, personalitate înzestrată, puternică, talentată, dar care în condițiile capitalismului născînd își pierde întreaga ori-

Anfisa, femeie frumoasă la trup și la 
suflet...ginalitate și se transformă într-un exploatator de rind.Coordonata principală a filmului este urmărirea procesului de degradare a lui Prohor Gromov în care setea de înavuțire ucide omul, schimbîndu-i cele mai bune trăsături de caracter în contrariul lor: creația în exploatare, voința în lașitate, activitatea în parazitism, bunătatea în cruzime. Prohor
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o omoară pc Anfisa, singura femeie pe care o iubea cu adevărat, îl trădează pe Ibrahim, cel mai bun prieten al lui, îl internează forțat la ospiciu pe propriul său tată.De aici reiese limpede ce importanță avea alegerea potrivită a interpretului, pilonul de susținere al întregului film. Lapșin a pendulat între mai multe nume pînă s-a oprit la Gheorghi Epi- fanțev, actor la M.H.A.T. Pe Epifanțev îl recomanda pentru acest rol în special creația lui din filmul „Foma Gordeev'S creație remarcabilă, în care actorul a servit admirabil ideile lui Gorki, stîrnind revoltă împotriva a tot ce dezumanizează omul. Oarecum asemănător prin densitatea sa, prin forța sentimentelor care îl animă — e adevărat, în sens invers — rolul Prohor Gromov a găsit în Gheorghi Epifanțev interpretul potrivit.Replica i-o dă Liudmila Ciursina. interpreta Anfisei Kozîriova, femeie frumoasă trupește și sufletește, a cărei înălțime morală ii întrece pe toți cei ce o înconjoară. Liudmila Ciursina interpretează tragedia unei femei care nu este acceptată ca un om egal în drepturi, ci doar ca o marfă, tragedia unei femei pe care dragostea o duce la pieire.Aceste personaje evoluează în cadrul naturii pitorești a Siberiei pe care Șișkov a divinizat-o. descriind-o cu un condei foarte inspirat
Gabin la Tulipe„O umbrelă plină de bani" reface ut 
duo care ne-a distrat cu vervă și inte
ligență în filmul „Domnul": Jean 
Gabin și Liselotte Pulver. Cum de data 
asta li se adaugă un alt nume mare 
al ecranului, actorul german Curd 
Jurgens, duo-ul devine trio. Să vedem 
ce se intîmplă cu el.

Jean Gabin dă trup unui domn 
Tulipe, pictor și desenator abil, care in 
timpul liber, mai mult din pasiune 
decît din nevoie, se ocupă cu o treabă 
cam ciudată : desenează și tipărește bi
lete de bancă. Omul nu e lacom și 
fiindcă, cum am mai spus, o face ca să 
se distreze, nu se aventurează la sume 
mari. Toate merg bine, discret, cumpă
tarea ferindu-l de neplăceri, pînă in 
ziua cînd o cunoaște întâmplător pe 
Hilda, o aventurieră germană stabilită 
la Paris. Hilda nu concepe decît afaceri 
grandioase. Ea se ține de capul domnu
lui Tulipe și îl convinge să se „profi
leze" pe bancnote cu valoare mare. 
Sfîrșind prin a înțelege că din punct 
de vedere artistic nu e mai complicat și 
cum, pe de altă parte, pasiunea rămîne 
pasiune, domnul Tulipe se așterne pe 
treabă.

Dar ca să poată lucra in liniște, el, 
Hilda și al treilea complice, Noel, se 
mută la Nisa. Abia așa și acum, în 
pragul bătrineții, domnul Tulipe, care 
a trăit modest și cumpătat, gustă din 
viața dulce a Coastei de Azur. Adap
tarea la noile condiții se produce rapid, 
pictorul se învață să arunce cu banii 
în dreapta și în stingă, să se lăfăiască 
in lux.

Trio-ul devine o vedetă a Nisei, 
foarte curtată de chelneri și de crupieri, 
in mîinile cărora lasă bani mulți, dar 
atîta risipă sfirșește prin a atrage aten
ția poliției. Un inspector e pe urmele 
celor trei complici. Cind totul pare 
pierdut, domnul Tulipe cîștigă la ruletă 
enorma sumă de 35 000 000 de f ranci — 
bani „adevărați" de astă dată — și 
soarta le surîde iar. Văzînd atîta bănet, 
inspectorul ajunge la concluzia că sus
piciunile sînt neîntemeiate și că bogă
ția domnului Tulipe e licită. Așa că 
nu-i rămine decît să spună:

— Pardon, m’ sieur I

E. Stasov

PROFIL

Efremov de la 6 la 12Oleg Efremov este fantastic de ocupat, anecdotic de ocupat. Are pe cap toate grijile unui director de teatru, plus citirea pieselor noi, învățarea de roluri, repetiții, spectacole. Plus cinematograful, care se descompune, la rîn- du-i, în citirea de scenarii, învățarea de roluri, repetiții, filmări. De aceea ziua lui începe la 6 dimineața și se termină la 12 noaptea. Dar chiar așa, și tot n-ar putea să le facă pe toate dacă n-ar avea o formidabilă putere de concentrare. Un ziarist care s-a dus să-i ia un interviu la teatrul „Sovre- mennik", pe care-1 conduce Efremov, relatează următoarea scenă :în biroul lui Efremov a intrat un omuleț. Stînjenit, se lăsa de pe un picior pe altul și nu se hotăra să înceapă vorba. în cele din urmă și-a luat inima în dinți:— Oleg Nikolaevici! — și avea expresia rugătoare, de umilință pe care o au regizorii secunzi de film cînd intră în biroul directorilor de teatre.Omul avea în față spectrul echipei de filmare care se afla într-un punct geografic îndepărtat, în „exterioare", și stătea din cauza timpului prost, sau din cauză că actoru] X n-a venit la vreme, sau din cauză că materialul filmat

Grijile directorului de teatru, repeti
țiile...n-a fost bun și totul trebuie luat de la capăt, sau din o mie de alte cauze care nici nu i-ar trece prin minte unui profan. Pe scurt, regizorul secund avea ordin categoric de la regizorul prim să nu se întoarcă fără permisiunea ca actorul X să mai rămînă în punctul geografic îndepărtat.Efremov avea în față teatrul, cu programul lui de repetiții, spectacole și premiere, cu mii de complicații care de 

asemenea n-ar putea trece prin mint# unui profan.Și a început, cum spune Ostrovski, „un subtil joc franțuzesc".Regizorul secund: e adevărat, termenul a fost fixat dinainte ; e adevărat, actorul X (adică Evstigneev, sau Tabakov, sau Kozakov, sau Tatiana Lavrova, sau Nikulin, sau Kvașa, sau Serga- cev, sau Tatiana Doroșina, sau Galina Volcek, sau Marianna Vertinskaia ș.a.m.d., fiindcă actorii „Sovremenni- kului" au jucat în aproape nouăzeci de filme) e absolut necesar teatrului, dar... Și promite munți de aur și minuni biblice.Efremov rămîne neînduplecat.Regizorul secund înmulțește minunile : actorul X va lua în timpul filmărilor carnetul de conducător auto, va avea o dublură...Efremov rămîne neînduplecat.Regizorul secund nu mai are argumente și spune simplu, omenește :
— Ce să fac, Oleg Nikolaevici, pu- neți-vă în locul meu...Asta da, asta Oleg Nikolaevici o poate înțelege, fiindcă este un om extrem de bun și nimic nu-i e mai scump ca relațiile simple, omenești. Aplecîndu-se asupra graficului teatrului, caută o posibilitate. O găsește, regizorul secund oftează ușurat și iese. Iar Efremov reia discuția exact din punctul unde o lăsase, fără nici o destindere, fără nici o tranziție.Simplitatea, adevărul omenesc îl caracterizează și pe scenă și pe ecran. Așa a fost Dolohov („Război și pace"), Podberezovikov („Feriți-vă automobilul"), doctorul Aumădoare („Aumădoa- re-66“), șoferul („Tandrețe"), așa sînt personajele lui teatrale. Exemplu de actor modern, Efremov, păstrează în toate rolurile ceva di.l personalitatea lui, așa cum Spencer Tracy rămînea Spencer Tracy în toate rolurile.Oleg Efremov umblă repede, grațios, aproape în pași de balet. Cu trupul ușor aplecat înainte, se grăbește mereu. între 6 și 12
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Așteptîndu-1 pe Jo
Acum treisprere-e ani, anonimul 

pe atunci — Johnny Dorelli a fost che
mat de urgență la Torino spre a în
locui un cintăreț care se îmbolnăvise 
subit. După trei cîntece, publicul l-a 
răsplătit cu o tăcere de gheață. Nu
mai un prieten, care stătea în rîndul 
al doilea, a avut curajul să aplaude ti
mid. A fost un dezastru. Furios, im
presarul se agita pe scenă ca un leu în 
cușcă și urla la organizatorii specta
colului :

— Pe ăsta n-aveți decît să-l puneți 
să vorbească, dar să cînte — niciodată, 
niciodată 1

Fire tare, Dorelli nu s-a lăsat doborît 
de neplăcuta întâmplare și s-a obstinat 
să cînte. Și n-a făcut rău. Anul acesta, 
cu „Imensitate", a trecut în fruntea 
idolilor muzicii ușoare. Iar la actuala 
ediție a popularei întreceri muzicale 
„Canzonissima" a întrunit cel mai mare 
număr de voturi ale juriului. Au venit 
special să-l voteze cei doi H H ai fot
balului italian, antrenorii Helenio Her
rera și Heriberto Herrera, cu întregul 
efectiv al echipelor pe care le conduc.

Johnny Dorelli n-a uitat, însă, nici 
sugestia pe care i-a dat-o dezlănțuitul 
impresar și a început să se gîndească 
tot mai serios să „vorbească" pe scenă. 
Atît de serios, incit anul trecut a fost 
cît pe ce să debuteze în teatru. Dar 
în ultimul moment partenera lui, ac
trița de cinema Sandra Milo, s-a îm
bolnăvit și proiectul a rămas baltă. 
Mai exact, a fost amînat, fiindcă ce nu 
s-a făcut anul trecut, s-a făcut acum.

Piesa și trupa n-au mai rămas ace
leași. Dar partenera este tot actriță de 
cinema: Catherine Spaak. Celebră pe 
ecran, Catherine Spaak urcă și ea pen
tru prima oară pe podiumul scenei. Cu 
mult mai multe emoții, însă. Pînă acum 
n-a fost pusă niciodată în contact direct 
cu publicul și n-a știut ce înseamnă ca 
acesta să-ți spună în față da sau nu. 
„Mă simt ca un novillero care iese în 
arenă pentru prima lui înfruntare cu 
taurul" — a mărturisit actrița în a- 
junul premierei. (Vom anticipa: „tau
rul" a fost foarte cumsecade și i-a a- 
plaudat îndelung pe protagoniști. Pe 
merit, bineînțeles).

Piesa care i-a reunit pe scenă pe 
cei doi debutanți este comedia „Aș- 
teptîndu-l pe Jo“ — trei acte extrase 
de dramaturgul francez Claude Mag- 
nier din romanul „Gazebo" al lui Alee 
Coppel. Romanul a mai suferit o schim
bare la față acum opt ani, cînd a 
fost ecranizat la Hollywood, cu Glenn 
Ford și Janet Leigh în rolurile prin
cipale.

I. Kristova



DISCUȚII

„Farfuriile zburătoare44
satură doar închipuirea ?

farfuriile zburătoare subiect de actualitate, de succes la mareleVară, iarnă, continuă să fie pu șanse sigure public. Căci cine nu e tentat să citească mereu alte revelații despre nave• misterioase venind de pe alte planete sau de pe o stea îndepărtată, noi explicații despre mecanisme antigravila- ționale, reportaje despre motoare de automobile oprite brusc și despre con-" ducători auto câzuți în stare de hipnoză șau uciși de raze necunoscute...■ Dar care-i partea de adevăr din toate acestea și cit e fabulație ?La sfîrșitul lui 1967 și începutul acestui an, ziarul „New York Times" a• anunțat că în fața avalanșei de informații despre farfuriile zburătoare —■ guvernul sovietic a hotărît crearea unui■ grup de studiere a O.Z.N.-urilor, în frunte cu generalul Stoliarov. Dar zilele trecute, răspunzînd într-o publicație la întrebările unui cititor canadian, Vla-

lAntena tip „Canal de unde" pentru ra- 
dioastronomi amatori' Foto : A.P.N.climir Lehkovțev, secretarul științific al Comitetului național al fizicienilor sovietici, a arățat că știrea. publicată de ziarul american nu avea, nici un temei real și că în U.R.S.S. nu există nici o instituție oficială care să se îndeletnicească cu cercetarea O.Z.N.-urilor. „Nici guvernul, nici vreun alt organism — a ' precizat Vladimir Lehkovțev — n-au înființat ceva ăsemănător".în noiembrie 1967 — amintește același autor — ziarul „Izvestia" și suplimentul său săptămînal „Nedelea" au publicat informații despre un corp zburător observat la 21 ale lunii respective deasupra Sofiei, capitala bulgară. Depla- sîndu-se perpendicular pe direcția vîn- tului, el își schimba mereu contururile și culoarea. Martori oculari afirmau că văzuseră chiar flăcări ieșind din motorul său. După o săptămînă s-a aflat, însă, printr-un comunicat al apărării antiaeriene bulgare, că fusese vorba de un balon-spion, teleghidat prin radio de Serviciile de recunoaștere ale N.A.T.O.In decembrie 1967, ziarul „Sovetskaia Latvia" (Letonia sovietică) și „Sovetskaia Molodioj" (Tineretul sovietic, ziar ce apare tot în Letonia) au publicat un interviu cu un partizan al existenței O.Z.N.-urilor, pe nume Vitolnieks, un tînăr colaborator al Observatorului de astrofizica al Academiei de Științe dinR.S.S. Letonă, care relata mai multe cazuri de survol al teritoriului sovietic de către farfurii zburătoare.„La 29 septembrie 1967, povestea de pildă Vitolnieks, un avion AN-124 zbura deasupra unei regiuni din Ucraina. Deodată, deasupra avionului s-a ivit un obiect zburător necunoscut... Motoarele s-au oprit și avionul a început să planeze. Cînd a ajuns la 800 de metri de pămînt, farfuria s-a ridicat brusc și a dispărut. Motoarele au început iar să funcționeze, avionul a cîștigat din nou înălțime și a ajuns cu bine la țintă. Același lucru s-a întîmplat și cu o coloană de automobile, care n-a putut să-și continue drumul cît timp deasupra ei s-a aflat o farfurie zburătoare...Conform datelor comitetului pentru O.Z.N.-uri, o sumă de savanți au observat o semilună, în față și pe laturile căreia zburau, la o distanță riguros păstrată, trei globuri fosforescente. Semiluna se deplasa cu arcul înainte. La un moment dat întreg sistemul s-a oprit, pentru a porni curînd în aceeași or

dine în sens contrar. Mai înainte ca O.Z.N.-ul să fi dispărut, martorii au putut vedea cum globurile s-au apropiat de semilună și s-au integrat.Un lucru ciudat sau mai degrabă enigmatic s-a întîmplat în vara anului 1961 pe lacul Ladoga. Deplasîndu-se cu o viteză prodigioasă, un corp necunoscut a străpuns o gaură — cu un diametru de circa 100 de metri — în gheața groasă, s-a afundat în lac, apoi a ieșit. iar și a zburat. După aceea gheața a căpătat o culoare verzuie, iar radioactivitatea a sporit în locul respectiv. S-au găsit urme de titan, utilizat, după cum se știe, în aliajele dure".S-ar părea deci că ne aflăm în fața unor fapte indiscutabile, cu indicarea datei, locurilor și a unor detalii precise. Dar știința nu poate da crezare nici chiar relatărilor celor mai convingătoare, atîta timp cît ele n-au fost cercetate -așa cum se cuvine. Or, iată ce-au arătat informațiile furnizate de Vitolnieks :„S-a dovedit — scrie Vladimir Lehkovțev — că autorul nu verificase prin el însuși nici unul din faptele citate. Le împrumutase de la F. Zighel, un alt partizan al O.Z.N.-urilor și, pe deasupra, ie mai și reprodusese inexact.Povestea cu avionul atacat de o farfurie zburătoare se reazămă pe însemnarea făcută de un călător pe chitanța de bagaje. Era vorba de un „11-14“ de pe linia Zaporojie-Volgograd. însemnarea nu pomenește despre vreo oprire a motoarelor avionului. Ci afirmă numai că atunci cînd farfuria zburătoare a căzut, lumina s-a stins timp de cîteva minute în avion. Această aserțiune a fost verificată de ministerul Aviației civile a U.R.S.S. Pilotul aparatului, Konțevoi, a indicat că „în cursul călătoriei amintite, avionul n-a înțîlnit nici o farfurie zburătoare și nici vreun alt obiect neidentificat". Declarația sa a fost confirmată și de ceilalți membri ai echipajului.In același timp nimeni n-a observat în U.R.S.S. zborul vreunei semilune cu trei globuri. Nici Vitolnieks, nici ceilalți partizani moscoviți ai O.Z.N.-urilor, care și-au arogat cîtva timp, fără nici o justificare, titulatura de „Comitet pentru studierea O.Z.N.-urilor", nu posedau astfel de informații".Ce rămîne dar din toate acestea după o analiză realmente științifică ? „Absolut nimic — susține Vladimir Lehkovțev. Tot ce se afirmă sînt fie informații gratuite, fie prostii. Nu există nimic care să se sprijine pe o cercetare științifică oarecare. în U.R.S.S. există mulți savanți care se ocupă cu cercetări cosmice. astronomice, de fizică a atmosferei. în mod logic, ei ar fi trebuit să fi zărit cel dintîi farfurii zburătoare, în cursul observațiilor diurne și nocturne. Dar n-au relatat nici un astfel de caz. Și de aceea putem prea bine înțelege de ce sînt sceptici în privința O.Z.N.-urilor".Așadar, o opinie categoric defavorabilă ipotezei existenței „farfuriilor zburătoare". Va izbuti însă ea să acopere glasul partizanilor acestora ? Greu de crezut.

Inteligența semnelor
Astăzi, există în lume o sumedenie de științe, iar între ele s-a stabilit o strînsă legătură. Ba una este chiar indispensabilă pentru toate celelalte. Numele ei e matematica. Noțiunile, reprezentările și simbolurile matematice servesc ca mijloc de expresie pentru multe alte științe.Bazele matematicii elementare se pierd în lumea antică. Geometria lui Euclid, algebra vechilor arabi, ale căror taine noi începem să le pătrundem încă din copilărie, au fost cîndva descoperiri științifice răsunătoare. După furtunile care au zguduit Renașterea, mai exact la sfîrșitul secolului XVII a apărut o altă creație genială a rațiunii umane, „Calculul infinitezimal". Acesta s-a născut concomitent în Anglia și Germania, în lucrările lui Newton și Leibniz. Analiza infinitului mic și-a găsit imediat aplicare în mecanică, iar mai tîrziu și în celelalte ramuri ale fi-

matematica a continuat a-
zicii, modificînd pînă Ia temelie toate noțiunile inițiale. „Calculul infinitezimal" a îngăduit studierea mărimilor variabile și înțelegerea esenței mișcării. Ulterior, ceasta cale ascendentă.La izvoarele fiecărei descoperiri științifice și tehnice, fiecărui salt calitativ se află de obicei o descoperire matematică. Matematica creează noi noțiuni abstracte, noi forme, reprezentări și teorii ale căror consecințe nu pot fi imediat cunoscute. După o perioadă mai lungă de timp acest stadiu matematic, pregătitor, al descoperirilor este completat cu un conținut concret provenind din alte științe. în felul acesta vedem cum forme și noțiuni matematice sînt modele abstracte ale unor noi fenomene, de pildă, fizice. După ce modelul este bine studiat, tot el. sugerează și consecințele pentru știință, în cazul nostru fizica. Și atunci se naște o nouă teorie fizică. Păsul următor, de la nașterea teoriei pînă la aplicarea ei în tehnică, este de cele mai multe ori dificil și de lungă durată. Uneori trebuie să treacă mai mulți ani și chiar decenii pînă cînd teoria devjne inteli- . gibilă pentru un cerc larg de oameni. Cînd însă s-a făcut înțeleasă, intră în joc gîndirea inginerească. începe procesul de elaborare a unei ramuri tehnice noi. Dar nu vom pătrunde în intimitatea acestui proces atît de complicat. Ne vom opri numai asupra cîtorva din cele mai elocvente aplicații ale matematicii în activitatea umană modernă.Pe la mijlocul secolului XX matematica s-a îmbogățit cu mijloace tehnice noi. Au apărut mașinile electronice de calcul. Experiența de utilizare a acestor mașini a deschis pe neașteptate domenii total noi de aplicare a 
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Specialiștii sovietici folosesc tot mai mult metoda modelării proceselor tehnolo
gice. Pentru aplicarea ei recurg la mașini de calculat.

noastră îngăduie modelarea
Mașina din fotografia 

ciclului de topire a metalelormatematicii. înainte, orice produs nou trecea printr-un lung stadiu de modelare și încercare. Urmărind să realizeze mașini cît mai bune, specialiștii puneau accentul mai ales pe finisarea și rodarea lor experimentală. în tehnica nouă această cale a devenit improprie. Dacă ar fi ignorat serviciile matematicii, pentru a putea ținti Luna, specialiștii în astronautică ar fi avut nevoie de sute și chiar mii de rachete. Ar fi fost mult prea scump. La fel de scumpă ar fi fost încercarea mai multor reactoare neizbutite. Dar și rodarea experimentală pe detalii a instalațiilor e depășită. Ea a fost înlocuită de calculul matematic. Acesta necesită însă milioane de operațiuni aritmetice care trebuie efectuate în termen scurt. In acest scop au fost create mașinile matematice care lucrează azi de milioane de ori mai repede decît omul.Un nou capitol al matematicii este așa-numita matematică discretă și influența ei asupra tehnicii. Teoria sistemelor de comandă este o parte importantă a acestei discipline și totodată a ciberneticii. Formele, metodele, ideile ciberneticii sînt aplicabile în egală măsură la studiul activității creierului animalelor, al algoritmilor — în vederea unei amplasări optime a întreprinderilor — sau al autoreglării simbiozei unor sisteme biologice complexe alcătuite din mai multe specii de organisme. Aceleași forme și reprezentări se folosesc în studierea teoriei eredității și stau la baza mașinilor matematice.Acest ansamblu de idei noi a avut drept consecință o cotitură revoluționară în multe domenii de activitate umană. în biologie, de pildă, s-au înregistrat multe descoperiri importante, printre care și procedeul de transmitere către urmași a caracterelor ereditare.Alte exemple de sistem de comandă ar fi unele procese tehnice. în producția modernă, benzile rulante de dimensiuni mari pe care circulă piesele de montat ale unor mașini complicate înainte de a deveni produse finite sînt legate prin numeroase canale de, sursele care le alimentează cu piese izolate sau parțial

k‘V

♦AM ’ ■' tyfViAA n

yrr.

MWlî-----------
Hrv

MM
AAV I♦VhA ♦ ♦

■■■ 

owww 
WmVmVuVmWm’ 
sili iu# o

IA

asamblate. Producția fiecărei verigi trece la rîndul ei pe o altă treaptă, mai înaltă. Organizarea activității tuturor verigilor de asamblare este extrem de complicată. Dar modelarea matematică a benzilor rulante și studierea lor statistică cu ajutorul mașinilor de calculat

îngăduie să se afle mijloacele de comandă capabile să elimine dereglările posibile.
EXPERIENȚE

Cea mai scumpă
curiozitate

In trei continente, Africa, Asia și 
America, funcționează instalații științi
fice extrem de costisitoare în raport cu 
cantitatea infimă de informații pe care 
le furnizează. Ce a determinat construi
rea lor ? Această întrebare generează 
la rîndul ei altele, la care răspunde ing. 
V. Rokotian, de la Observatorul central 
de aerologie din U.R.S.S.

Ce se știe despre particula neutrino ? 
Este invizibilă, nu are sarcină electrică 
și nici masă, este stabilă și interacțio- 
nează extrem de slab cu orice altă sub
stanță. De fapt, toate acestea înseamnă 
că despre particula nentrino nu se știe 
aproape nimic, căci însușirile de mai 
sus o fac practic inaccesibilă observa
ției : nu poate fi văzută, măsurată sau 
supusă vreunei alte forme de înregis
trare. Mai mult, slaba ei interacțiune îi 
conferă însușirea de a putea pătrunde 
prin substanță și de a o străbate cu 
ușurința cu care o rază de lumină trece 
prin sticlă.De ce ar trebui să se știe mai mult? 
In primul rînd pentru că invizibilul și 
impalpabilul neutrino este purtătorul 
unor informații importante. Cei mai 
mulți neutrini iau naștere în stele și 
participă la reacțiile termonucleare din 
interiorul lor. Dat fiind că printre aces
te stele se numără și Soarele, fluxul de 
neutrini ne-ar putea da indicii despre 
temperatura, densitatea și alte caracte-
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risticl ale „miezului* solar. După cum 
tot neutrinii ar putea semnala oameni
lor de știință unul din cele mai impre
sionante și mai rare spectacole ale na
turii, nașterea stelelor supernove. In 
momentul de față apariția supernovelor 
poate fi detectată numai după lumina 
vizibilă pe care o degajă și care durează 
între cîteva săptămâni și citeva luni, 
deci un răstimp infim la scara astrono
mică. Or, explozia luminoasă a super
novelor e precedată de Una neutrinică, 
de lungă durată. Dacă neutrinii ar pu
tea fi studiați, ei ar permite savanților 
să observe pe îndelete aceste catastrofe 
siderale care se produc doar citeva in
tr-un mileniu.Este oare imposibilă captarea neutri- nilor ? Nil, dar extrem de dificilă. E de- 
ajuns să amintim Un exemplu devenit 
clasic cînd e vorba de însușirea acestor 
particule de a străbate nestingherite 
price piedică: din miliardele de neu- 
trini care traversează un obstacol cum 
e, de pildă, corpul omenesc, poate nu
mai unul „se împotmolește". De aceea 
capcanele neutrinîce sînt construite în 
subteran, la adîncimi cit mai mari. Apa
ratura e astfel ferită de influența altor 
radiații, știut fiind că, în afară de neu
trino, cele mai penetrabile particule 
răzbat în scoarța pământului pînă la 
100—200 de metri. Primele capcane de 
acest fel au fost construite în India, în
S.U.A. și în Africa de Sud; aceasta din 
urmă, cea mai adîncă (3 200 de metri), 
e situată intr-o mină de aur. In doi ani 
capcanele din Africa și India au înre
gistrat doar cinci reacții cu participarea 
neutrinilor. Se pare, însă, că acești neu- 
trini sînt de origine terestră, adică s-au 
născut în momentul cînd razele cosmi
ce străbăteau atmosfera și solul.Și nici un neutrino solar ? Conform 
unei știri recente, au fost totuși identi
ficate reacții cu participarea neutrini
lor proveniți din Soare. Să nu uităm, 
însă, că neutrinul continuă să rămînă 
una din necunoscutele fizicii și că spe
cialiștii se pregătesc să lanseze abia de 
acum înainte împotriva lui „artileria 
grea" : o instalație de 100 000 de tone, 
amplasată la o adîncime de 5 000 de 
metri.

PSIHOLOGIE

Ce ne poate face 
să avem încredere în noi

Din cele mai vechi timpuri filozofii și-au dat seama că un om dă rezultate mai bune și este mai mulțumit cu viața dacă are încredere în sine și își apreciază corect propriile capacități. In ciuda acestui fapt, sentimentul valorii personale și importanța sa pentru comportamentul uman au început să fie studiate sistematic abia recent, de cînd societatea modernă a ajuns la concluzia că trebuie să-și asigure oameni capabili și eficienți. La fel cu medicina care preferă să întărească rezistența organismului decît să aștepte apariția bolilor pentru a le trata, psihologia tinde să dezvolte laturile constructive ale personalității umane, pentru ca aceasta să se poată opune solicitărilor cărora le este inevitabil supusă.Deși se admite în general rolul major al încrederii în sine, părerile asupra acestui subiect sînt destul de vagi și intuitive. Există astfel credința că înfățișarea exterioară agreabilă, situația ocupată în societate și bunăstarea materială conferă mai multă siguranță- Cercetări făcute în ultimul deceniu vin însă să distrugă aceste clișee. Ele au stabilit că nu există nici o relație directă între încrederea în sine și aspectul fizic, înălțime, numărul fraților și surorilor, traumatismele psihice suferite în copilărie și principală îndeletni

Cercetând un săculeț cu boabe de fasole pe o lădiță mai depărtată, băiatul obține 
un punctaj mai bun. Experiența servește la determinarea raportului dintre încrede

rea în sine și alegerea unei ținte.cire a mamei (respectiv dacă s-a ocupat numai de copii ori a avut și o slujbă). Si mai surprinzător este că nici situația' socială și materială a familiei nu are mai nimic de spus-Studiile au fost făcute pe copii normali de 10—12 ani, proveniți din familii sănătoase din mediul urban ; ei au fost urmăriți apoi pînă în pragul vieții a- dulte. După ce li s-a evaluat gradul de încredere în sine pe baza informațiilor culese de la profesori și a unor teste psihologice, s-au căutat factorii de care
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depinde. In acest scop s-au cercetat: a) memoria, percepția, răspunsurile la stress și nivelul către care aspirau copiii ; b) capacitățile, personalitatea, părerile, atitudinile pe care le luau și felul în care răspundeau ; c) educația primită și experiențele avute.La copiii foarte încrezători în ei înșiși, cercetătorii au fost izbiți în primul rînd de bunele raporturi în care se aflau cu părinții lor. Aceștia nu-și manifestau foarte zgomotos dragostea și nici nu-și petreceau mult timp cu copiii, în schimb, se arătau interesați de preocupările copiilor, gata să discute cu ei și să întreprindă o acțiune împreună. Mamele le cunoșteau mai toți prietenii și ambii părinți își socoteau copiii niște persoane demne de interesul lor. Grație acestei atmosfere, copiii ajungeau să sa privească într-o lumină favorabilă.O descoperire și mai neașteptată a fost severitatea destul de mare a părinților, care erau foarte stricți și consecvenți în respectarea regulilor de conduită. Disciplina impusă nu era însă brutală, părinții preferau să-și răsplătească copiii atunci cînd o respectau decît să-i pedepsească dacă o încălcau iar copiii le apreciau spiritul de dreptate. în schimb, părinții copiilor neîncrezători în ei erau pe de o parte extrem de indulgenți și pe de alta aplicau 

pedepse dure, cînd aveau ceva să le reproșeze. Copiii îi socoteau nedrepți și puneau absența regulilor de conduită pe seama lipsei de interes a părinților, în familiile din prima categorie domnea un spirit democratic : părinții delimitau atribuțiile, privilegiile și obligațiile membrilor ; însă se lăsau convinși de argumente și permiteau copiilor să ia parte la elaborarea planurilor familiale.Dar nivelul aspirațiilor influențează încrederea în sine ? Teoretic s-ar presupune că oricine poate obț'ne succese și deci cîștiga încrederea dacă își stabilește ținte pe măsura sa. Experiențele au arătat că cei care ținteau mai sus dădeau rezultate mai bune.Faptele stabilite pînă acum au implicații importante pentru părinți, profesori și medici- Ele arată că copiii își dezvoltă încrederea în sine și capacitatea de a răspunde cerințelor vieții dacă sînt respectați, dacă li se indică standarde de valoare bine determinate, pe baza cărora vor fi judecați, dacă sînt îndrumați pentru a găsi soluția problemelor. Un mediu pretențios îi structurează mai bine decît unul indulgent care le lasă frîu liber-
........................................

Lumea izotopilorAplicațiile pacifice ale energiei atomice au dat naștere unei noi ramuri de activitate, aceea a obținerii izotopilor radioactivi și a echipamentului științific necesar folosirii lor în cele mai diferite scopuri. Laboratoarele sovietice, de pildă, realizează, pe baza a 132 

de izotopi radioactivi, peste 2000 de soluții marcate și surse de radiații nucleareCu ajutorul lor sînt studiate procese extrem de complexe din organismul u- man. Izotopii radioactivi ajută la diagnosticarea în stadiu incipient a maladiilor sistemului cardio-vascular, diferitelor tipuri de cancer, printre care și al ochilor și creierului, radiațiile gamma contribuind eficient, conform statisti

Reactorul „MIR-II", în acțiunecilor, la recuperarea a 75-80 la sută din cazuri. Aparatele „luci" și „Rokus", realizate de specialiștii sovietici și destinate tratamentului cu raze, prezintă o mare securitate, iar randamentul lor este de zece ori superior primelor modele concepute.Medicina nu-i însă singurul sector în care izotopii aduc reale servicii. Ei s-au dovedit extrem de utili și în ameliorarea condițiilor de lucru. Intr-adevăr, puternicele cimpuri de electricitate statică care se formează în întreprinderile producătoare de hîrtie sau peliculă foto, în industriile chimică, textilă și poligrafică, și care uneori pot atinge o tensiune de cîteva mii de volți, «auzind astfel mari neplăceri personalului, sînt astăzi neutralizate datorită unor aparate foarte simple care folosesc izotopi. Sînt ameliorate astfel nu numai condițiile de lucru, ci și procesele tehnologice.Apoi e sectorul alimentar- In ultimul timp radiațiile nucleare au început să fie tot mai des folosite nu numai în industria alimentară (despre conservarea peștelui și a altor alimente prin iradiere am mai scris), ci și în agricultură. în regiunea Krasnodar și în Uzbekistan plantele supuse radiațiilor își reduc perioada de dezvoltare, sînt ferite de para- ziți, dau recolte sporite și, ceea ce-i mai important, perioada lor de conservare depășește de două-trei ori pe aceea obținută prin congelare.în siderurgie, izotopii își găsesc un larg cîmp de aplicare atunci cînd e vorba de a se realiza o optimă folosire a furnalelor și o hună calitate a metalului- Aparatul cu izotopi pus recent la punct de savanții sovietici permite controlul și reglarea automată a nivelului șarjelor și este utilizat cu succes în complexele de la Donețk, Kuznețk și Magnitogorsk.Pînă nu de mult, pentru determinarea calității șarjelor metalurgiștii prelevau eșantioane pe care le expediau laboratoarelor. Rezultatul le parvenea însă după un interval de timp cînd în compoziția oțelului puteau interveni schimbări. Același lucru se întîmpla și în întreprinderile industriei chimice. Acum, la complexul metalurgic din Norilsk e pe cale de a fi terminată construcția unui laborator de așa numită analiză prin activare, o nouă metodă de determinare a compoziției substanțelor, care va reduce durata analizei mostrelor la numai cîteva minute. Metoda va fi folosită și în geologie, în cercetările cosmice, precum și în alte ramuri ale științei și tehnicii.Avînd o mare energie și forță de penetrație, radiațiile nucleare influențează asupra legăturilor intramoleculare ale materiei, dînd naștere la fenomene și modificări ale structurii interne ce pot culmina cu apariția unor noi materiale cu proprietăți înainte necunoscute. De pildă, vulcanizarea cu ajutorul radiațiilor permite evitarea sulfului și catalizatorilor și obținerea unui cauciuc care rezistă la temperatura de 550°C, spre deosebire de cel obișnuit care nu rezistă la mai mult de 100°. în felul acesta, durata ciclului tehnologic scade, producția crește, iar calitatea produsului se îmbunătățește.Tehnica modernă are însă exigențe sporite și în ce privește calitatea materialelor, fiabilitatea construcțiilor. A- ceastă pretenție se referă, de pildă, la coca navelor, avioanelor și rachetelor, pereții reactoarelor chimice, turbinelor, conductele de gaze și petrol. Aparatele pe bază de izotopi permit controlul modului de execuție al sudurilor, constată dacă nu cumva carcasele micșorează rezistența turbinelor etc. în clipa de față, în Uniunea Sovietică există peste 3000 de defectoscoape cu izotopi, avînd cele mai diverse destinații.



Poșta mediculuiM. M. — Bucureyti : Pentru îndepărtarea părului de prisos se utilizează, ca metode electroterapeutice. diatermo- coagularea, care constă în aplicarea unor unde de înaltă frecventă născute între doi poli, aplicați față în față ; unul dintre poli este transformat într-un ac ; curentul produce în ac o scînteie electrică, care distruge părul de la rădăcină. Un alt procedeu este electroliza, care se bazează pe disocierea electrolitică de către curentul galvanic produs de un pantostat. Electrodul activ este reprezentat de un ac de platină : efectul terapeutic se da- torește ionilor chimici cu acțiune caustică ce apar la electrodul activ.S. D. — Sibiu : Examenul radiologie nu ne arată nimic anormal ; prin urmare, pentru înlăturarea tulburărilor digestive, nu este necesar decît un regim alimentar corespunzător.EDGAR GEORGE — Lugoj : Cauza nevralgiei occipitale (sau nevralgia nervului lui Arnold) este de obicei un reumatism cervical, căruia i se aplică un tratament balneofizioterapic de lungă durată. Tulburările de vedere si amețelile se datoresc însă, după părerea noastră, hipotensiunii arteriale, pentru combaterea căreia vă recomandăm cafea neagră (sau cofeină, pe gură), stricnină sau ser neurotonic, Pentetrazol, vitamina C, vitamina Bi. vitamina B«.ZORIȚA GII. — Com. Cincu, jud. Brașov : 1) In ultima vreme s-au obținut unele succese în oprirea căderii părului prin frictionarea pielii capului cu preparate conținînd Dietilstilbestrol și esteri de vitamina F. 2) împotriva punctelor negre (comedoane) sînt recomandate loțiunile pe bază de pepsină, acid citric și apă. O dată pe săptămîna veți freca regiunile respective cu mălai înmuiat cu apă sau lapte. Razele ultraviolete constituie, de- asemenea, un bun remediu in cazul tenurilor grase cu puncte negre.L. C. — Arad : Cu toate eforturile intense ale cercetătorilor, cauzele leuce- miei cronice rămîn încă neprecizate. Majoritatea opiniilor o consideră o afecțiune ereditară, alții ca o afecțiune genetică cromozomială (genopatie). Dintre ceilalți factori, o acțiune sigură o au radiațiile ionizante (provocate de exploziile atomice de la Hiroshima și Nagasaki) sau de acțiunea razelor X, a benzolului, precum și de unele infecții virotice. 2) Tratamentul constă în administrarea Myleranului (Citosulfan). agent terapeutic specific (2—10 mg/zi) asociat cu aplicații de raze X pe splină și cu hormoni corticosteroizi. 3) Alimentație substanțială bogată în calorii și vitamine. 4) Tratamentele actuale au mărit durata de viață a bolnavilor.SIMEAN — Reșița: 1) După semnele descrise, soluția radicală pare a fi numai îndepărtarea chirurgicală a varicelor. 2) Credem că este vorba de o hipertrofie de prostată, dar diagnosticul de certitudine și tratamentul adecvat vi le poate indica numai un specialist urolog. 3) în faringita cronică : inhalații cu aerosoli de penicilină, streptotnicină, gargare cu emoliente și decongestive (infuzie mușețel sau altea). tablete de supt (penicilina V, Faringopsept). pulverizații cu ape sulfuroase sau iodice în stațiunile Govora, Slănicul-Moldovei (inhalator).D.G.S. — Sînicolaul Marc : Citiți răspunsul dat sub Simean — Reșița, la pct. 3.MINODORA BARBU — Pitești : 1) Tratamentul se face pentru revenirea părului la culoarea lui naturală. 2) împotriva varicelor : injecții intravenoase, în porțiunile dilatate varicos, cu Moruat de sodiu.M. A. — Sebeș : 1) în stomatite se recomandă asanarea cavității bucale, igienă alimentară (hrană fără condimente, alcool), igienă a tubului digestiv (combaterea constipației), igienă bucală, periaj dentar regulat de 2—3 ori pe zi. Badijo- nări cu albastru de metilen 1 la sută sau soluție de penicilină 10.000 u.i. — ml, gargarisme cu Romazulan sau Fenosalil, Faringosept, Complex B, Electovit. In caz de afte, cauterizări cu Rp. Fenol 12 g, mentol 1.50 g, timol 2 g. 2) Pansați fisurile plantare cu următorul unguent : Rp. Nitrat de argint 1 g, balsam de Peru 2 g. lanolină și vaselină, cîte 50 g. —H. E. CRISTINA — Corabia : Trebuie să fie vorba de o absență vremelnică, întrucît substanța figurează în Farmaco- peea română.T. — Cluj : Vînătăile (echimozele) copilului dv. pot fl de natură traumatică, deci provocate de obiecte contondente, sau spontane, datorită atunci unei tulburări de coagulabilitate a sîngelui. O hemogramă completă, plus timpul de sînge- rare — T. C. (timpul de coagulare) ar ușura precizarea diagnosticului.I. F.T.M. — Com. Teremia Mare, jud.Timiș : „Ceea ce unul din amanți ia cu forța de la celălalt e lipsit de savoare", glosează subtil Stendhal pe marginea frigidității în celebrul său eseu „Despre dragoste" (pe care vă sfătuim să-l citiți împreună cu soțul dv.). Și tot el, vorbind despre iubirea-pasiune creează cunoscuta teorie a „cristalizării", prin care înțelege „o anumită febră a imaginației...... aceaoperație a spiritului care extrage din tot ce i se înfățișează descoperirea că obiectul iubit are noi perfecțiuni". Sînteți o femeie sănătoasă, aveți doi copii, un soț... Sincer vorbind, nu afrodiziacele cu efecte efemere si epuizante, ci o lectură „inteligentă" în doi a cărții lui Stendhal ar reprezenta „leacul" imaginarei dv. maladii.

Laborator de diagnostic cu ajutorul 
izotopilor radioactivi (Spitalul regional 
din Perm). Laboratorul este utilat cu 
aparate moderne pentru diagnosticul 

precoce al bolilor organelor interne

TEMĂ DE SEZON

Prevenirea 
afecțiunilor 
„a frigore“Afecțiunile favorizate de frig sînt numeroase, prototipul lor fiind degeraturile. Chiar frigul de intensitate mică, în jurul lui 0°, poate produce degeraturi dacă este însoțit de vînt sau de umiditate. Statisticile sovietice arată că, în două sectoare ale frontului, frecvența degerăturilor a fost deosebit de mare : în sectorul nordic unde frigul era însoțit de vînturi puternice și în sectorul sudic unde era umiditate mare.Profilaxia accidentelor produse de frig trebuie să înceapă cu folosirea unor mijloace de protecție individuală adecvate (îmbrăcăminte vătuită sau îmblănită, echipament nu prea strimt care împiedică circulația, încălțăminte care să nu jeneze mișcările, cizme largi sau pislari cu tălpi de cauciuc izolatoare etc.).Cei ce sînt expuși frigului trebuie să consume alimente cu valoare calorică mai mare (grăsimi, hidrocarbonate) și bogate în vitamine.Este recomandabil ca extremitățile să fie ușor masate cu substanțe grase, ca de pildă vaselină în care s-a înglobat foliculină, aceasta avind o acțiune vasodilatatoare.Persoanele expuse frigului nu vor fuma, deoarece nicotină are o acțiune vasoconstrictoare, și vor uza moderat de alcool (maximum 100 g în doze fractionate în 24 ore). In acest mod alcoolul consumat este un bun activator al circulației, încălzind extremitățile prin vasodilatație activă. Luat în cantitate mare, slăbește insă rezistența organismului, predispunind Ia somn și deci la imobilizare și la îngheț.Dacă natura muncii (transporturi, pază, sentinelă etc.) presupune o ședere îndelungată în frig, se va evita imobilizarea prelungită și se vor face mișcări de înviorare cît mai des.Un element important de luptă împotriva accidentelor produse de frig este antrenarea în acest sens prin gimnastică și masaj cu apă rece dimineața, călirea cu ajutorul factorilor naturali (apă, aer etc.).Primul ajutor dat unui degerat constă mai intîi în încălzirea sa treptată ; trebuie să se înceapă de Ia cîteva grade deasupra lui zero, urmînd ca apoi temperatura să fie dusă treptat pînă la 20°. In același timp se dau bolnavului băuturi calde cu mult zahăr și cu puțin alcool (rom, coniac)- Regiunea degerată va fi ferită de mișcări bruște, violente și va fi în permanență protejată împotriva frigului.In caz de „moarte aparentă", după dezghețare se va face respirație artificială și se va chema de urgență medicul. In degeraturile ușoare (de gradul I sau II) se va aplica un pansament cu pulberi sulfamidate și vitaminatc (A + PP). Cele grave (de gradul III), cu mortificarea țesuturilor, vor fi tratate numai de chirurg.

IA ÎNTREBĂRILE 
CITITORILOR

Cum sc depistează 

predispoziția 

la diabet ?

Cînd cineva este suspect de diabet, fie pe baza unor semne clinice, fie prin constatarea prezenței glucozei în urină (urina normală nu conține glucoza), cel mai important lucru este determinarea glicemiei pe nemîncate. Limitele normale ale acesteia sînt 0,70—1,20 g %», valorile între 1,25—1,70 sînt întîlnite de obicei în diabet, de regulă fără glucoza în urină, iar peste aceste valori de obicei cu glicOzurie.în afară de diabet, se găsesc valori crescute ale glucozei (hiperglicemie), dar sub 2 g %o, în următoarele stări : hipertiroidism, în boala Cushing și a- cromegalie, uneori după tromboza coronariană, în unele cazuri de pancreatită acută și cronică, în caz de feocro- mocitom sau după injectare de adrenalină.In stadiul incipient al diabetului se poate stabili predispoziția diabetică numai prin proba hiperglicemie! provocate. După ingerarea de glucoză în cantitate de 1 gram pentru fiecare kilogram de greutate corporală, în condiții normale creșterea glucozei în sînge depășește cu aproximativ 50% valoarea obținută pe nemîncate, dar nu se ridică peste 1,70 g ’/» și după două ore revine din nou la limita inițială sau chiar ceva mai jos.Vorbim despre o sensibilitate mărită de glucoză dacă creșterea glicemiei depășește cu peste 0,70 g % valoarea „â jeun", respectiv dacă atinge 1,80 %• și nu coboară la valoarea inițială nici după 120 de minute. Astfel de „curbe" se găsesc în diabet, în acromegalie, în boala Cushing și, cîteodată, în leziunile hepatice.Pentru depistarea timpurie a predispoziției diabetice se utilizează, mai nou, așa-zisa „dubla încărcare cu glucoză". După determinarea glicemiei pe nemîncate se administrează 40 g glucoză. După 30 de minute se face o nouă analiză a glucozei în sînge și o nouă „încărcare" cu 50 g glucoză. După alte 30 de minute se face o ultimă analiză a glicemiei și un examen de urină pentru glucoză. în condiții normale, la o oră valoarea este cu cel mult 0,10 g mai mare decît cea obținută la 30 de minute și nu depășește 1,60 g %•. Glicozuria (prezența glucozei în urină) nu se constată de obicei.în diabet, după o oră, valoarea crește cu peste 0,30 g %• față de valoarea după 30 de minute, iar în cifre absolute depășește 1,60 g ’»».
Medicus

— Doctore, să încercăm, poate, 
totuși cu cleștele...Desen de V. Tamaev

Ol
> ♦ ♦ fi o’g , - wH
VAW

MW

ItlS 

lldj 

esculap.
AVAVAVAVAVAVAVAVA

DE VORBĂ 
CU PĂRINȚII

Derivatele de lapte 

în alimentația 

copiilor

Derivatele de lapte ocupă o pondere importantă în alimentația sugarilor și copiilor sănătoși. Dar cum și cînd trebuie să dăm copiilor aceste derivate prețioase ?Smîntîna, bogată în grăsimi (în medie 45 la sută) și vitamina A, se va da în alimentația copilului (sugarului) trecut de 6 luni, asigurîndu-ne că este foarte proaspătă. Va fi incorporată în pireuri.Frișca, deasemenea bogată în grăsimi (40—50 la sută) și vitamina A, este ușor digerabilă, grăsimile ei fiind în stare de emulsie- Prof. A.F. Tur, consi- derînd că diluțiile simple (cu ceai, apă, decoct de cereale sau fiertură făinoasă) ale laptelui de vacă sînt sărace în grăsimi, recomandă ca de la virsta de 5 săptămîni să li se adauge grăsimi, cel mai bine sub forma de frișcă, în cantitate de 15—20—30 la sută, cîte 5—15 ml de masă.Untul conține 80—90 la sută grăsimi și toată cantitatea de vitamină A și D din laptele prelucrat. Are valoare energetică mare și este ușor digerabil, fiind bine suportat de sugarii trecuți de 4—5 luni. Se poate conserva proaspăt 12—15 zile dacă este ferit de aer și lumină. De la vîrsta de 5—6 luni se adaugă și la copilul alimentat natural, sub formă de adaus la supe sau pireuri, 2—3 g la sută.Cașul dulce sau proaspăt se poate da numai copiilor trecuți de 1 an.Iaurtul din laptele de vacă are o valoare calorică de 550—600 de calorii. Se poate da cu foarte bune rezultate în alimentația copilului trecut de 6 luni. Adăugarea zahărului (5 la sută) îl face mai agreabil.Brînza de vacă are în compoziție, pe lîngă cazeină și grăsimi, vitamine, săruri. O sută de- grame de brînză de vacă au 100 de calorii. Ea se poate utiliza în alimentația sugarului trecut de 8—9 luni, la început în cantități mici (20—30 g la o masă, crescînd la 50 g la 1 an) și totdeauna proaspătă. Brînza de vacă proaspătă este foarte bine digerată de copii. Brînza zisă „telemea" (sau de „Brăila" — N.R.) se prepară din lapte de oaie și se recomandă copiilor trecuți de 1 an.Urda, bogată în substanțe hrănitoare (lactalbumină, lactoglobulină, lactoză, grăsimi, săruri minerale, exceptînd calciul), se dă numai copiilor care au împlinit 1 an.Cașcavalul, preparat din lapte de oaie, gustos și hrănitor, este ceva mai dificil de digerat la o vîrstă mică. Se va da numai cașcaval proaspăt („Pente- leu“ — N.Pv) în alimentația copilului de IV»—2 ani.



ANGLIA

Creierul66 între zăbrele

VEAC NOU

— Bună dimineața, Reynolds !Un bărbat înalt, vînjos, de 37 de ani, deschide cu greu ochii și cască cu poftă după un somn adînc. Privește uimit Ia mulțimea de inși aflați în dormitorul lui și la soția sa albă ca varul. Dar se desmeticește cît ai clipi. Apoi intră fără grabă în baie, se spală pe dinți și se îmbracă, ca deobicei. meticulos : scoate din dulap o cămașă albă ca zăpada, își leagă cu grijă cravata. Costumul dintr-o stofă foarte fină, care cade perfect pe torsu-i ideal construit, mustața deasă, după ultima ochelarii cu lentile de culoare închisă și ramă masivă fac din el un bărbat ultraelegant.— La dispoziția dv., domnilor — rostește el în timp ce-și pune pardesiul.
modă,

Creierul escortat...Pe chipul unuia dintre bărbați, cel care l-a salutat, stăruie un surîs de vădită mulțumire. De cinci ani așteptă această clipă- Uitase ce e liniștea, nu mai știa că somnul poate fi dulce, așa cum știuse frumosul bărbat pe care tocmai îl trezise...Dacă e să dăm crezare cronicilor polițienești, așa l-a arestat Tommy Butler, unul din cei mai zeloși și încercați copoi al Scotland Yard-ului, pe Bruce Reynolds. Acest nume a fost la vremea lui pe buzele tuturor englezilor. Dar au trecut anii și oamenii au început să-1 dea uitării. Recent însă el a început să fie din nou amintit în paginile ziarelor, eclipsînd, timp de cîteva zile, oricare altul și intrînd definitiv în analele criminalisticii moderne.în zorii zilei de 8 august 1963, un semnal roșu a oprit lîngă un pod, pe linia Glasgow-Londra, un tren de poștă. Un grup de inși tăcuți, dispu- nînd nu numai de arme ci și de autocamioane rapide, a jefuit în 40 de minute trenul, intrînd în posesia a 2 600 000 lire sterline, peste 7 000 000 de dolari la cursul de atunci. Anglia, și, o dată cu ea, întreaga lume, a fost surprinsă de amploarea furtului și de strălucita lui execuție- Informațiile precise pe care le avusese grupul despre tren, despre conținutul vagoanelor de poștă, despre paza lor, semnalizarea pusă la punct cu multă măiestrie, scoaterea rapidă a sacilor cu bani și, mai ales, dispariția fără urmă a milioanelor, alcătuite dintr-o mare cantitate de banc-
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note, atestau că poliția britanică avea de-a face cu niște ași în materie.Agenții Scotland Yard-ului s-au dat de ceasul morții, operația de prindere a hoților luînd proporții fără precedent, în cîteva zile ea a ajuns să înroleze cîteva mii de inși. Pînă la sfîrșitul lui septembrie au putut fi arestați 14 participant la „furtul secolului". Cei mai mulți dintre ei erau oameni de vîrstă mijlocie, dar de cele mai diverse profesii, necesare elaborării acestei operații pe multe planuri. îi unise dorința comună de a se îmbogăți. Șapte dintre ei au fost condamnați la 30 de ani de închisoare, practic pe viață, iar ceilalți la pedepse numai puțin mai mici. Doi dintre ei au izbutit însă să evadeze. Numai unul a fost prins, după patru ani, în Canada. Tommy Butler, care conducea ancheta, se deplasase personal acolo. Celălalt evadat a intrat parcă în pămînt și nici acum nu există încă nici un fel de indicii despre el. Asta n-ar fi fost nimic, dar dispăruseră milioanele și Scotland Yard-ul desfășură o vastă campanie pentru descoperirea lor. Dar numai 300 000 din cele 2 600 000 de lire sterline au putut fi recuperate.Unde trebuiau căutate urmele, în ce mîini se afla fabuloasa sumă ? Nimeni nu putea da un răspuns. Un singur lucru era evident și anume că milioanele existau, că cineva dispunea de ele. Cînd Scotland Yard-ul află că se pregătea un atac împotriva închisorii din Durham, unde erau întemnițați o parte din hoți, că prietenii lor aflați în libertate intenționau să-i ajute să evadeze, folosind în cutezăt.oarea întreprindere grenade și chiar tancuri, se alarmă numai- decît. Deținuții fură transferați într-o altă închisoare, luîndu-se severe măsuri de pază.Mai rămînea o singură speranță. Inspectorul Butler aflase că la operația de jefuire a trenului participaseră nu 14, ci 15 inși ; se putea dar ca acest al cincisprezecelea să fi fost chiar capul lor și, deci, să aibă cheia milioanelor. Omul cu pricina se numea Bruce Reynolds, era anticar de meserie și în momentul furtului împlinise 32 de ani, avea o soție frumoasă și un băiat de trei ani-A început vînătoarea. Inspectorul Butler, în vîrstă de 57 de ani, care și-a început cariera ca simplu polițist ca să ajungă unul dintre conducătorii Scotland Yard-ului, un om taciturn, despre care se spune că în afară de mama lui și de muncă nu are nimic altceva pe lume, „a contractat maladia Reynolds". îl visa noaptea, căutarea lui dădea un nou sens ultimilor săi ani de serviciu. Inspectorul începu să cerceteze cu mai multă luare aminte oamenii de pe stradă, intra în magazine, circula mult cu autobuzul. Avea zi și noapte în fața ochilor figura îngrijită, sigură de sine, a lui Reynolds. Lucra cîte 11—16 ore pe zi, chiar și duminica. Mai mult, pînă și concediile din această perioadă și le consacră investigațiilor.într-un rînd primi o înștiințare că Reynolds se ascundea în sudul Franței. Plecă numaidecît într-acolo și zile întregi rătăci pe plajă, cercetînd cu binoclul iahturile care lunecau în lungul țărmului — se știa că Reynolds era pasionat de automobile și iahturi. Altă dată, anul acesta, Butler află că urmele duc la Tanger. Plecă imediat în Maroc. Apoi i se semnală că Reynolds fusese văzut la Hamburg și în Cipru, la Rio de Janeiro și în Irlanda.în cele din urmă a izbutit să pună mîna pe Reynolds ; pentru inspectorul de la Scotland Yard acest lucru e mai mult decît un succes. Ar fi trebuit să iasă la pensie, încă din iulie anul trecut, dar a cerut o prelungire de un an și jumătate, dînd asigurări că în acest răstimp avea să-și ducă misiunea la bun sfîrșit. Și, într-adevăr, a izbutit cu o Jună înainte de expirarea termenului.Acum în Anglia nu se vorbește decît despre Tommy Butler; inspectorul e ridicat în slăvi și rugat să nu iasă la pensie. Englezii au dus mereu dorul unui Sherlock Holmes real. Acum, eroul lui Conan Doyle a intrat în viața lor de fiecare zi. Desigur, se mai și exagerează, dar Butler — despre care se spune că e foarte supărat că a căzut victimă publicității — își cunoaște într-adevăr meseria. Orice s-ar spune, el l-a dibuit pe Reynolds.Butler aflase că în septembrie, familia unui prosper om de afaceri, pe nume Hetton, și-a cumpărat o vilă superbă în orășelul Torquay de pe „Riviera engleză". Capul familiei, un bărbat înalt, solid, foarte îndatoritor, nu era prea comunicativ și mereu zăbovea nu se știa pe unde, iar deseori pleca cu limuzina-i alb-albas- 

tră la Londra. Tncîntătoarea lui soție, care cucerise simpatia tuturor locuitorilor din Torquay, făcea vizite și circula cu o mașinuță nou-nouță vopsită în roșu și negru. Pretutindeni avea succes. Băiatul de 8 ani frecventa, împreună cu copiii vecinilor, o școală selectă. Soții frecventau recepții și-și petreceau o parte din timp împreună cu prieteni din „elita" societății. Păreau niște oameni fără griji, trăiau pe picior mare, dînd impresia că aveau bani din belșug. Ceea ce-i foarte important căci în asemenea orășele lirele cîntăresc greu în favoarea posesorilor! „Ce pereche drăguță, ce oameni minunați, soții Hetton" — spunea toată lumea. Dacă cineva ar fi îndrăznit să afirme că domnul Hetton era un hoț, „calomniatorul" ar fi fost admonestat pe loc : — Cum nu ți-e rușine, e un om atît de onorabil, de serios.In dimineața cînd orașul a aflat cine locuia în vila de pe țărm, scena finală din „Revizorul" ar fi putut fi plasată la Torquay- „Nu se poate !“ „Ai auzit ce s-a întîmplat ?“ „Ce grozăvie !“. Se spune că în ziua fatală, în timp ce străbătea străzile orășelului adormit, Reynolds zîmbea. își imagina probabil stupoarea pe care avea s-o stîrnească arestarea lui în rândul celor care-i fuseseră prieteni pînă în ajun...
V. Kobîș

CEYLON

Insula de smaraldcare-i frapează pe cei Ceylonul este neobiș- paletă cromatică a flo- arbuștii sînt presarățiPrimul lucru care vizitează nuit de bogata rei: copacii și cu flori roz, purpurii, violete, galbene și albe. Pînă și frunzele copacilor și firele de iarbă au tonuri extrem de variate, de la verde întunecat la galben deschis și roșu. Izbitoarea frumusețe a insulei, numită pe bună dreptate în vechime „Lanka" — cu alte cuvinte „strălucitoare" — poate fi de altfel observată încă din avion ; apoi, în timp ce călătorești prin țară, nu mai contenești să admiri culorile noi, și mai vii, arborate de junglă, de crângurile de palmieri și de oceanul veșnic agitat, dar totuși mereu albastru sau de malurile râulețelor calme care-și poartă alene Ia vale apa roșcat-gălbuie ori limpede.Dar natura n-a înzestrat insula cu o frumusețe stearpă. Toți arborii aceștia superbi, palmierii multicolori, iarba și arbuștii dau omului hrană și îmbrăcăminte, îi asigură confortul, constituie o adevărată bogăție a țării. Sau, cum spun ceylonezii, nimeni nu poate muri în insulă de foame.Ce e drept, cocoticrul crește mai cu seamă pe litoral, într-o zonă cu multă umiditate. Dar nici regiunile uscate nu sînt lipsite de vegetație bogată și de animale. Am cunoscut o asemenea zonă la jumătatea drumului dintre Colombo și un port de pe coasta estică a insulei. Drumul era străjuit de hățișuri pe unde nu călcase picior de om. In regiune trăiesc elefanți sălbatici, foarte primej- dioși; spre norocul nostru, însă, ne-au ieșit în cale numai pahiderme domesticite, de mare folos omului. Din cînd în cînd mașina speria cîte un cîrd de porumbei sălbatici sau de ciori care-și virau nasul pretutindeni. Deseori, am întîlnit maimuțe.La un moment dat a început să se simtă miros de fum. Deasupra șoselei se răspîndca un nor cenușiu, care devenea din ce in ce mai gros și mai întunecat. în cele din urmă, izbucniră niște limbi de foc, care începură să devoreze lacom arbori și arbuști. în prima (Continuare in pag. 11-a)

clipă am crezut că izbucnise un incendiu în junglă, căci nu mai plouase de mult și vegetația se uscase. Dar nu, era vorba de o măsură practicată din vechime de ceylonezi pentru a obține terenuri cultivabile. în cursul defrișării ard tufișuri, ierburi și copaci, între care și esențe prețioase. Focul mistuie astfel adevărate bogății, pentru a da țăranilor un petec de pămînt pe care ei vor cultiva cereale rezistente la secetă sau ardei iute, manioc și dovleci. După însămînțare, țăranii își îngrădesc ogoarele, meșteresc niște sperietori ingenioase care scot un șuierat subțire ori fac zgomot în timp ce se rotesc în bătaia vîntului și păzesc, zi și noapte, culturile împotriva fiarelor și a păsărilor.Statul valorifică terenurile smulse junglei printr-un alt mijloc, mult mai rațional... După ce am trecut de pădurea învăluită in nori de fum și de petecele de pămînt de acum defrișate, acoperite cu cenușă și cărbuni, am părăsit șoseaua și am luat-o pe un drum îngust, dar asfaltat. în fața privirilor se înfățișa o priveliște neobișnuită pentru peisajul ceylonez : ogoare întinse, care se pierdeau la orizont țațe prin haturi. Ele nu erau pluguri trase de boi ci cu Era Kantala, regiune unde trestia de zahăr.Cînd te apropii. însă, de Podișul ceylonez, drumul începe să șerpuiască, să se rotească ureînd din ce în ce mai mult. La poalele munților peisajul se schimbă brusc. Te afli în împărăția plantațiilor de ceai, una din principalele bogății ale Ceylonului. în această zonă nici un crîmpei de teren nu e lăsat pentru pășuni sau însămînțarea de culturi cerealiere. Numai la marginea drumului se înghesuie palmieri care furnizează un suc utilizat pentru băuturi alcoolice, un soi de cocotieri ale căror fructe dau betelul — adevărat deliciu pentru insulari — papaya și arbori de piine care îndestulează masa ceylone- zilor-

nefărîmi- lucrate cu tractoare, se cultivă

Munca în orezarii e grea; o sorbitură 
de ceai tare învioreazăDrumul descrie serpentine ingenioase, întortocheate, deasupra unei prăpăstii adinei pe ale cărei versante se cultivă tot ceai. Ceylonul se situează pe primul loc în lume în materie de export de ceai. Anul trecut, de pildă, insula a exportat peste 216 milioane de kilograme. Chiar și India, celebră pentru producția ei de ceai, cedează Ceylonului întîietatea pe piața mondială. Ceaiul aduce aproape două treimi din devizele țării.Am vizitat plantația „Pidro". care împrejmuiește cel mai înalt munte al Ceylonului — Pidurutalagala — cu o altitudine de 2 500 de metri. Plantația

K. Perevoșcikov
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Optimism molipsitor Foto : P. Ozerov

VIEȚI NEROMANȚATE

Ultimii coloși și cei mai nefericiți
Elefantul african e cel mai mare animal de uscat. Greutatea masculilor adulți atinge 7500 de kilograme, iar înălțimea — în dreptul umerilor — 4 metri. Aceste dimensiuni nu-i împiedică însă să fie de o mobilitate surprinzătoare și să înoate cu ușurință. Dar și mai surprinzătoare e ușurința cu care acești coloși străbat mlaștinile, fără să se afunde. Ii ajută picioarele, a căror „construcție" poate fi asemuită cu un mecanism perfecționat : în momentul în care elefantul se reazămă pe picior, talpa se lățește și suprafața de sprijin crește de două ori. Cu asemenea picioare giganticul pahiderm se poate plimba în voie prin mlaștinile care înghit animale mult mai suple.Dar și trompa elefantului este o minune a naturii. Deși mulți socotesc

„!Vu ia apropigți de elefanți eu colții 
rupți".că această „podoabă" elefantină este un nas nu prea banal, trompa e mai degrabă o prelungire a buzei superioare combinată cu uri organ olfactiv și unul tactil. Ea este pentru posesor mai importantă decît mîna pentru om. Intr-adevăr, trompa are funcții multiple : cu ajutorul ei elefantul respiră, bea, își procuia hrana, se apără, își exprimă emoțiile, se scaldă, se curăță de para- ziți. Elefanții fără trompă sînt condamnați la moarte prin inaniție.O turmă de elefanți în pădure oferă un spectacol unic. Coloșii înaintează prin tufăriș fără cel mai mic zgomot, ca într-un film mut. E de neînțeles cum reușesc să se lase parcă înghițiți de masivele de verdeață, într-o liniște netulburată de nici un foșnet. Pot străbate astfel zeci de kilometri într-o noapte. Vînătorii știu acest amănunt și nu pornesc niciodată în urmărirea unei turme în deplasare. După cum mai cunosc și alte amănunte, elucidate în cursul unei vechi dispute : care e cel mai periculos animal african ? O primă 

selecție a stabilit următoarea ordine : leul, bivolul, elefantul, rinocerul, leopardul. De cînd însă au fost organizate marile rezervații, primul loc îl ocupă elefantul. De fapt, „primul loc" nu-i bine spus, întrucît în rezervații elefantul e singurul animal primejdios. Ultima încercare a unui leu de a ataca un automobil datează de acum șapte ani. Rinocerii au înțeles ceva mai tîrziu inutilitatea unei agresiuni de acest fel. După cîteva ciocniri sonore dintre caroserii și capetele animalelor, acestea au început să evite vehiculele. Bivolii îi acceptă cu nepăsare pe turiștii motorizați, iar leoparzii nici nu binevoiesc să se arate.Rămîn așadar elefanții. Numeroase anunțuri îi avertizează pe vizitatori : „Nu coborîți din mașină !“ „Nu tăiați drumul unei turme de elefanți !“ „Nu vă apropiați de elefanții cu colții rupți!" etc. Pericolul Nr. 1 sînt însă elefanții singuratici, care dintr-un motiv sau altul au fugit sau au fost alungați din turmă. Ei atacă brusc, cu furie, trîm- bițînd asurzitor și dînd dovadă de o sprinteneală de necrezut.Cu toate acestea, elefantul african e unul din cele mai nefericite animale. Cele mai mari necazuri i s-au tras de la celebrii lui colți. Lungimea colților unui mascul bătrîn ajunge pînă la 3—3,5 metri, iar greutatea pînă la 100 de kilograme fiecare. Se cunosc însă și colți lungi de peste 4 metri și cîn- tărind 225 de kilograme. în timp ce pe un vast teritoriu cuprins între Coasta de Fildeș și Etiopia și între Camerun și Capetown erau omorîți sute de mii de elefanți, în porturile europene se descărcau cantități impresionante de fildeș. Numai la Anvers și numai în 16 ani (1888.—1904) au fost descărcate 3 217 700 kg de fildeș. E adevărat, acum patru decenii vînarea liberă a elefanților a fost interzisă oficial. Dar nenorocirile ultimilor giganți n-au luat sfîrșit. Ei trăiesc în cete de cîte 10—20 de exemplare. Fiecare elefant adult consumă într-o zi 100 kg de iarbă și ramuri fragede. S-a calculat că într-un ah un elefant devorează vegetația de pe o suprafață de 5 km*. Mutîndu-se de pe o „pășune" pe alta, turmele de elefanți lasă în urma lor o priveliște jalnică: tufe devorate, copaci cu crengile rupte sau doborîți, pămînt răscolit. Dar în zilele noastre giganticele pahiderme nu mai au prea multă libertate de mișcare, locurile stăpînite altădată de ele fiind rezervate acum turmelor de animale domestice sau ogoarelor. Și elefanții fac foame. Ce-i drept, în rezervații primesc rații suplimentare de hrană, dar și acolo înfruntă concurența unor patrupede care nu se prea sinchisesc de siluetă : rinoceri, bivoli, hipopotami etc. în plus, interzicerea vînătorii libere a dus la creșterea numărului de elefanți, ceea ce a complicat și mai mult problema alimentației. Așa îneît de la o vreme permisele de vînătoare au început să fie eliberate iar cu mai multă ușurință. Ca să nu mai vorbim că în ultimii ani se insistă tot mai mult asupra calităților nutritive ale cărnii de elefant... Atenția omului față de elefanți este astfel pentru aceștia o armă cu două tăișul i.

FAȚĂ IN FAȚA 
CU OCEANUL

Manual 
pentru naufragiațiDacă sînteți obligat să părăsiți o navă care se scufundă, „beți mai întîi cit de multă apă puteți. Cu cît e mai caldă apa, cu atît mai bine va fi“. Nu rîdeți, citatul nu e dintr-o schiță umoristică, ci dintr-o broșură foarte serioasă editată de Centrul internațional radiomedical (C.I.R.M.). Ce este acest centru ? O instituție înființată în 1935, cu sediul la Roma, pentru a da asistență medicală prin radio navelor fără medic la bord. Unic în felul lui, C.I.R.M. funcționează 24 de ore din 24, este cunoscut de toate marinele din lume și în cei 33 de ani de existență a salvat sute de vieți omenești- Tot el a rugat doi specialiști să redacteze un volumaș : „Ce să faceți în caz de naufragiu". Pentru moment difuzarea a fost limitată la cele cîteva sute de corespondenți ai C.I.R.M. Se speră însă că va fi pus la îndemîna tuturor celor care călătoresc pe mare, deoarece, în caz de naufragiu, mulți s-ar putea salva urmînd instrucțiunile cuprinse in broșură.Iată încă vreo două. Crustaceii marini sînt o sursă providențială de hrană, astîmpărind în același timp și setea. Pot fi „pescuiți" ușor dintr-o barcă de salvare, lăsînd să atirne de la pupa o funie obișnuită de cinepă. Intr-un naufragiu contează însă și starea psihică, moralul. De aceea, printre soluțiile adesea neașteptate pe care le dă volumașul conceput în formă enciclopedică, adică alfabetic, la litera „a“ figurează cuvîntul „anger" = mînie, furie, ca mijloc de supraviețuire. Se afirmă, de pildă, că mînia mărește puterea voinței ; comandanții buni știu întotdeauna cum să trezească acest sentiment în ei înșiși și în tovarășii lor de suferință, pentru a-i împiedica să cadă pradă apatiei și disperării, cei mai crînceni dușmani ai naufragiaților. Dar apatia trebuie combătută cu orice preț, deci nu numai prin mînie, ci și printr-o conversație „întreținută și încurajată prin prelegeri zilnice".

L. Soloviov

Presti digit i: 

artă si științăCohorta iluzioniștilor șl prestidigitatorilor e pe cît de numeroasă, pe atît de bine organizată. In Anglia, de pildă. Asociația așa-numiților magicieni întrunește 1500 de membri și editează unica publicație săptămînala din lume consacrată teoriei și practicii acestui gen de îndeletnicire. Publicația e intitulată, evident, „Abracadabra". în S.UA. ■există aproximativ 1200 de iluzioniști. Ei profesează cu acte în regulă, fiind membri ai Sindicatului internațional al magicienilor. Destul de numeroși și în Franța, iluzioniștii de profesie și cei amatori au și acolo asociații, fiecare cu statutul și emblema ei. „Asociația prestidigitatorilor francezi", de exemplu, care primește în rîndurile ei atît profesioniști cît și amatori (cu condiția ca aceștia să aibă o pregătire corespunzătoare) are ca emblemă trei cupe pe o grămăjoară de nisip și o baghetă magică. Iluzioniștii francezi editează trei publicații de uz intern, cu o periodicitate de una la trei luni.
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Faptul că prestidigitația și iluzionismul sînt socotite o adevărată artă și nicidecum o înșelătorie este atestat și de împrejurarea că printre membrii unor asociații din Franța se numără, ori s-au numărat Maurice Garcon, prefectul poliției pariziene, actorul și dramaturgul Sacha Guitry și chiar un episcop.Profesia de prestidigitator și iluz nist a fost practicată din cele mai vechi timpuri, cu deosebirea că arsenalul profesioniștilor era mult mai sărac. Socotiți adesea vrăjitori, unora li se în- tîmpla să plătească cu viața predilecția pentru această meserie.La fel de veche e și denumirea de prestidigitație. Ea se trage de la presti digiti, care în limba italiană înseamnă degete iuți.Slujitorii acestei profesii au practicat-o secole de-a rîndul într-un anonimat desăvîrșit. Incepînd cu Renașterea, însă, măiestria unor magicieni a impus contemporanilor, care au transmis urmașilor cîteva nume pe atunci celebre : Boceai Le Bertamasque în Italia sau Maître Gonine în Franța. De altminteri, numele magicianului francez a apărut și într-o fabulă de La Fontaine.Primul spectacol cu participarea unor iluzioniști profesioniști a avut loc, în secolul XVII, la Paris. Două secole mai tîrziu, Franța a cunoscut o celebritate a genului, actorul Robert Houdin, autorul volumului „Secretele artei prestidigitatorilor și iluzioniștilor" (1868), care se bucură pînă azi de respectul profesioniștilor, și inventatorul unor trucuri care foloseau fenomene electrice și care au îmbogățit arsenalul iluzioniștilor. Cercetările lui R. Houdin în domeniul electricității au fost, de altfel, apreciate și de savanți. Actorul, iluzionistul și fizicianul amator a fost de unsprezece ori laureat al Academiei de Științe.
O. Evseeva

O singură supraviețuitoare

Acum o sută de ani, în munții Saiani 
(Siberia răsăriteană) mai trăia o popu
lație puțin numeroasă, numită kamusini, 
azi dispărută. Limba kamusinilor s-a 
păstrat doar in însemnările cercetători
lor care au studiat regiunea. Recent, 
însă, prof. A. Matveev, de la Universi
tatea din Ural, a descoperit o ultimă 
reprezentantă a acestei populații. In 
vîrstă de 75 de ani, ea este astăzi unica 
cunoscătoare a limbii kamusine, soco
tită pînă nu demult o limbă moartă. 
Bună cunoscătoare a obiceiurilor stră
bune, ultima martoră a vieții acestei 
populații dispărute este o prețioasă 
sursă de informații, pentru cei ce stu
diază. istoria băștinașilor din regiunea 
munților Saiani.

Alt turn, alt muzeuTallin e un adevărat oraș al muzee
lor. Și totuși, nu demult în capitala 
Estoniei s-a mai deschis unul, de data 
asta în turnul unei vechi fortărețe. 
Construit în 1475, turnul are o înălțime 
de 45,5 metri și e cunoscut sub denu
mirea de ,.Kik in de Kek“. Meterezele 
lui, îngusta scară în spirală, căminele, 
restuaurate după desene de epocă, 
creează pentru vizitatori o atmosferă 
specific medievală ; în același timp tur
nul oferă și o minunată priveliște asu
pra orașului de azi.
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Insula de smarald(Urmare din pag 9-a)ajunge pînă Ia 2 250 metri. Am fost primifi de mecanicul Tarmoratne, un om îndrăgostit de meseria Iui, care la întrebarea noastră despre calitatea ceaiului cultivat acolo a răspuns inindru :— E cel mai bun din Ceylon. Iar ceaiul ceylonez e cel mai bun din lume. Ceaiul nostru crește în cele mai bune condiții: are umiditate și soare din belșug : e îmbibat cu substanțe hrănitoare oferite de pămîntul fertil și legănat de briza caldă și sărată a oceanului.După care ne-a prevenit:— Să știți că nu se găsește de vîn- zare în comerț- E utilizat numai Ia ameliorarea celorlalte soiuri. Se vinde eu ridicata....Apoi plantațiile de ceai au rămas departe în urmă. După o explozie luminoasă de palmieri și tufișuri, au urinat mari suprafețe cultivate cu arbori de hevea. Căci cauciucul este o altă marc sursă de devize a Ceylonului, si- tuîndu-se pe locul doi după ceai și fnrnizînd o cincime din exporturi- Anul trecut. Ceylonul a realizat din vînzarea cauciucului peste 282 milioane de rupii. Faptul că alături de plantații vechi cresc mlădițe noi de hevea atestă intenția statului de a spori producția de cauciuc.
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Culori diferite, 
clasice și pastel 

Tubul de 40 gr. Iei 4,75 
De vînzare la magazinele 

de articole chimice/

„NORDIC” Poșta medicului
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(Urmare din pag. 8-a)P.N.D. — Constanța: Din copioasa listă de boli, simptome și analize de laborator pe care ne-o serviți, lipsesc tocmai cele esențiale : probele hepatice, pro- teinograma, examenul aldolazei și trans- iminazelor, care ne-ar permite să răspundem întrebărilor dv.ASAN TUDOSE - București : 1) Intr- adevăr, dinții se pot. replanta, în sensul că pot fi extrași, tratați „în afară" și reintroduși apoi în alveolă. Alteori se pot introduce între gingie și osul maxilar niște „împlânte" metalice, care susțin a- poi o proteză fixă (punte). 2) Nu sîntem la curent cu această „teorie".
il

GIL SZASZ — Loco : Setea, ca senzație, e localizată în faringe și se datorește excitării terminațiilor nervului glosofa- ringian. Cauza setei ar fi deci uscarea mucoasei faringelui (atribuindu-se glandelor salivare o funcție în reglarea balanței hidrice a organismului). Dacă conținutul în apă al corpului scade la un anumit nivel, secreția scade și ea și. prin urmare, mucoasa devine mai uscată, cu senzația caracteristică în gît. O altă teorie afirmă, însă, că setea s-ar datora modificărilor în compoziția sîngelui. probabil în ridicarea presiunii osmotice, ceea ce acționează asupra unor formațiuni nervoase centrale. Aceste explicații vă pot tăia setea ?
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tȘaaaadeganțâ,
4 lungimi de undă. 

claritate. 
Radio NORDIC prinde 

posturile toate.

PREȚ REDUS 1285 lei

vinde și cu plata în 10 pînă la 
lunare. Acontul este intre 193 și
e 18 rate

257 lei.

Conservarea cartofilor 
de iarnă v-o asigură 

antiqerminativul

CARTOFIN
Cutia de 100 gr. = 2,60 lei

Se găsește la magazinele 
metalo-chimice
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ALEGEȚI DIN TIMP CADOURILE PE CARE 
DORIȚI SĂ LE OFERIȚI CELOR DRAGI

SE VINDE ȘI CU PLATA IN 12—18 RATE LUNARE 
ACONTUL ESTE DE 689—1 020 LEI
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ideal pen+ru cu rotat 
mobilier de bucătă
rie , frig id ere»a ra- 
gaze,mobilă locui
tă , linoleum

Flaconul de 200 ml. 
= 6,50 lei

De vînzare Ia magazinele 
de produse chimice

AUTOMOB1LIȘTI! 
folosiți

Prețul unui tub = 2,50 lei

De vînzare la magazinele 
de produse chimice



Ucigașul
Kirill Lapenkov, un bărbat înalt și 

slab, lua masa la restaurantul dietetic. 
In ziua cu pricina era mai prost dis
pus ca oricînd. In definitiv ce motive 
de bună dispoziție poate avea un om 
care suferă de gastrită și se rezumă la 
un meniu compus din: supă de legume 
trecută prin sită, chiftele fierte în a- 
buri, pireu de cartofi și gri? zu lapte ? Ce gînduri poate genera .m astfel de 
meniu ?

Gînduri negre, firc^re. Gînduri tre
cute prin sită. Fierte iu <vruri. Gelati
noase. N esăra te.

Dar organismul lui I c pcnkov era 
plin de revoltă. In clipa cînd stomacul 
lui primea resemnat aceste mîncăruri 
fără sare șt piper, creierul îi lucra fe
bril. Fierbea ca o oală cu sarmale bine 
condimentate. Genera gînduri piperate 
și sărate, asezonate cu mirodenii, gin-* 
duri care st'ir'iiau și fumemiu ca niște 
frigărui.

Iată-le, pe scurt:
1. Mare coțcar mai e bucătarul ! Să 

fi adăugat barem un strop de unt ta 
legumele astea terciuite !

2. Medicul de la circă nu face doi 
bani. Mă tratează numai cu regim ali
mentar. De ce i-or fi mărit salariul 7

3. Președintele comitetului sindical 
nu-i nici el mai breaz. De ce nu m-a 
trimis la sanatoriul din Kislovodsk ? 
Căci am o banală gastrită, pe cînd alții 
au și transformat-o în ulcer. Mizera
bilul ! Lu viitoarele alegeri votez contra 
lui!

4. Șeful de serviciu e un om fără 
suflet. Mi-a făcut observație că am ui
tat să trimit adresa aia cu transforma
toarele. „Dar salariul nu uiți să ți-l 
încasezi Vedea-l-aș cu salariul meu!

5. Vecinul de apartament c un ticălos. 
In fiecare noapte ascultă muzică și se 
distrează. Cred, că organizează adevă
rate orgii, hahalera! Și măcar dacă 
tn-ar invita și pe mine...

6. Vara asta e insuportabilă. Ce ar
șiță, ce zăpușeală I Se spune că sînt ex
plozii în Soare. Te pomenești c-o să 
chelim din cauza asta !

7. Oamenii s-au făcut nesuferiți. Sînt 
arțăgoși și au tendințe la îngrășare. 
Azi n-am văzut pe stradă nici o fată 
drăguță...

8. Ai noștri nu știu să joace fotbal. 
Să fie făcuți vînzători la magazinele 
alimentare, iar stadioanele să fie trans
formate în grădini de zarzavt. Cel 
puțin ne-am alege cu ceva.

9. Programele de televiziune sînt 
imposibile. Bune de dus la hala de 
vechituri.

10. Fir-ar a dracului de viață !...
Poate că gîndurile lui Lapenkov nu 

s-ar fi oprit la punctul 10. Dar la un 
moment dat observă că insul bărbos 
de la masa vecină îl fixa insistent. 

Lui. Lapenkov nu-i plăcea să fie privit 
stăruitor. Deodată bărbosul se apropie 
de el și-i spuse :

— Vă rog să mă iertați că îndrăznesc 
să vă deranjez. Știți, am fost impresio
nat. de expresia feței dv. Este exact 
ce-mi trebuie.

__  •> j
— Aveți o expresie caracteristică. 

Sorîncenele încruntate, buzele strînse, 
privirea fioroasă. Sînt pictor. N-ați vrea 
să-mi pozați ? Nu vă răpesc mult timp. 
Cîteva ședințe. Retribuit, evident.

— Nu înțeleg! Cum să vă pozez ? !
— In ucigaș, spuse pictorul, și-i emilii prietenos.
Urmă o scurtă pauză.

— Ucigaș ? făcu în sfîrșit Lapenkov. 
Eu, ucigaș ? !

— Vedeți, nu-i vorba de un ucigaș 
în adevăratul înțeles al cuvîntului. 
Vreau să pictez o scenă de vînătoere: 
un hrnconier privindu-și victima, o 
căprir.n'o căzută la picioarele lui. Bra
conierul are o căutătură fioroasă, bu
zele strînse. în timp ce căprioara îl 
privește cu ochi blajini, rugători.

După o jumătate de oră Lapenkov se lăsă convins și iată-l instalat in
tr-un fotoliu, in elegantul apartament 
al pictorului.

— Un păliăicl de coniac? întrebă 
artistul.

— N-aril voie, protestă Lapenkov. 
Medicii...

— Dă-i dracului. Parcă cu am voie ? 
Și totuși...

Pe măsuța scundă din fața lui La
penkov, luminată discret de o lampă 
cu abajur de mătase, apărură o cutie 
de bomboane de ciocolată, o carafă 
scânteietoare, cu un lichid auriu, și două 
pahare pîntecoase. De undeva se re
vărsa o muzică dulce, mîngîietoare.

— îmi place să lucrez și să ascult 
muzică. Britten mă inspiră întotdeauna 
Ai ceva împotrivă ?

— Nu, nu... btlgui Lapenkov.

FOTOGRAFII SE AMUZĂ

Coniacul era aromat, fotoliul moale, 
iar în covor picioarele se afundau ca 
intr-un mușchi catifelat.

— Ia o țigară, îl îmbie pictorul. Sînt 
excelente. Chesterfield.

— Medicii...
— Dă-i încolo de medici !
Lapenkov trase din țigară și-l cu

prinse o dulce amețeală.
— Și acum, la treabă ! spuse jTwțoruL 
Lapenkov luă o bomboană de cio

colată. Sorbi din cupa de coniac. Mai 
trase un fum de țigară.

Lingă șevalet, pictorul îl privea cu 
atenție.

— Ascultă, Lapenkov, îi spuse el la 
un moment dat. Ce-i cu fața dumitale ?

— Ce e ? se sperie el.
— Nu mai e aceeași! Ai altă expre

sie, ba chiar alte trăsături ! Da, da, nu 
mai ești cel de la restaurantul diete
tic.

— Nu știu... bolborosi Lapenliov
De fapt, nici nu-i păsa ce se în- 

tîmpla cu fața lui. Totul era atît de 
plăcut, atît de îmbătător! își plimba 
ochii prin încăperea mobilată cu un 
gust rafinat Capul îi era plin de gîn
duri aurii co lichidul din cupa de cris
tal, parfumate ca fumul țigărilor 
„Chesterfield", melodioase ca acordu
rile ce veneau de undeva de departe, 
toi mai departe...

Si ațipi...
Se trezi brusc, după cît timp ? îi era 

rușine.
— Tovarășe pictor, se tîngui el, nu 

sînt bun de model...Nu vă pierdeți 
timpul cu mine... Am gastrită hiper- 
acidă și medicii...

— Liniștește-te, Lapenkov, tntu-i în 
regulă, îl opri pictorul, mînuind grăbit 
penelul.

— Ba nu, tovarășe pictor, ~ău că 
nu-s bun de așa ceva... Lapenkov îl 
privea rugător.

— Ți-am spus că totul e în ordine' 
De ce te agiți ? Ești un excelent model 
de căprioară...

G. Gorki

O excursie de neuitatDupă cum se știe, în afara turismului individual există și excursii colective de douăzeci, cincizeci și chiar o sută de tranzistoare. Căci în zilele noastre acțiunile turistice colective nu se mai împart în excursii pentru copii, pentru studenți sau pentru .muncitori. Grupurile, turistice sînt constituite exclusiv după numărul aparatelor de radio ctt-tranzistoare.Nu demult am făcut și eu parte din- tr-un grup turistic’reprezentativ, alcătuit din cincizeci de tranzistoare. Contemplarea frumuseților montane nefiind scopul principal al excursiilor de acest fel, itinerarul nu avea nici o importanță. Scopurile excursiei noastre erau mult mai moderne ; ele priveau reglarea timbrului și sonorității tranzis- toarelor, precum .și descoperirea; celui mai depărtat post pe o lungime do undă dată.Echipamentul poștru turistic era foarte variat, fiind determinat de înclinațiile și posibilitățile finam-ian- ale pârtieipanților, dar și de condiția lor fizică, pentru că unii dintre noi cărau niște tranzistoare imense, im-permeabile la apă'și perfect adaptabile pentru cele mai moderne transatlantice. In ciuda acestei concurențe de Loe neglijabile, eu, cu modestul și bătrînelul meu tranzistor, nu mă simțeam un paria al colectivului turistic pentru ca aparatul nțpu, pe care abia îl înzes trasem cu baterii noi, scotea niște sunete neobișnuit de puternice. II purtam agățat de o curea petrecută pe după git. Această poziție a aparatului inii dădea posibilitatea să-1 manipulez cti amîndouă mîinile. să-i învîrt butoanele și să trec de pe o undă pe alta în orice moment.Cînd sînt în excursie accept orice muzică, fără să disprețuiesc însă expunerile vorbite. Așa se face că îu
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plimbarea noastră turistico-tranzlstori- zată m-am oprit la un moment dat la o foarte interesantă discuție despre vî- natul mare și mic din munți. Din păcate, însă, nu mi-am putut procura și material ilustrativ sub formă de exponate vii, recomandate de participant» la discuție, pentru că, presupuriînd că în munți ar mai fi rămas vînat, el ar fi fost cu siguranță, măturat de pe fața pămîiituhn de excepționala sonoritate a tranzistoareior noastre.în fruntea grupului nostru tranzis toric se afla fericitul posesor al unui aparat cu douăsprezece tranzĂstoar douăzeci și șapte de diode și tuf * ele doi wați și jumătate. Forța acestui dinam e uimitoare Dacă cineva l-ar pune. să_ funcționeze. la maximum într-o încăpere, nu în munți, ar fi proiectat pe fereastră, ea un fulg Dar să fim drepți. în spațiu deschis aparatul nu avea o putere catastrofală.Im excursia noastră participau în total cincizeci de tranzistoare. Gigantul 1 amintit mai sus era deci secondat de uri număr apreciabil de „Spidoje", „Sonate". „Blaupunkt“-uri, „Tesle", ...l’Li- lipps“-uri și alte mărunțișuri.Dumnezeule marc ! Cîțe splendori ■oferă o excursie în munți ! Dar numai .'cine bate potecile montane însoțit de ■ un tranzistor poate să ie guste pe toate. Am întîinit, de pildă, uri grup mai puțin numeros decît al nostru, .dotat cu numai treizeci de tranzistoare. Vă puteți imagina eu cită bucurie sportivii le-am bruiat cu cele cincizeci de aparate ale noastre, La un moment dat ne-a ieșit în cale o familie eu lîțiva copii și numai -ase tranzistoare. Treeind pe lingă noi, ntsui privit eu tristețe și o invidie vădită, hi ee ne’’ privește, nici nu ne-am putut da măcar ■i ama dacă aparatele lor funcționau bii e sau nu. Bietele lor sunete se pierdeau in ansamblul nostru muzical compus din operă, jazz, conferințe, ultimele știri, recitări, muzică de dans, sfaturi pentru lucrătorii din agricultură și lecții de limbi străine.Cită originalitate, cite impresii și emoții de neuitat iți oferă o excursie t’.irisfieo-tranzistorizata 1— Ascultați 1 Am prins Luxemburgul 1 îl auzi pe cite, unul ,că sir gă.— Pe ce iungini,.' de undă'.’.. Cîți kilocțcli ?... etc., etc.f?i uite așa urcam de zor fără să simțim oboseala. Invirteam butoanele, plini de e ituziasm cînd descopeream, printre șuierături și pocnete, un nou post. Evident, am avut parte și de accidente, cum se intîmplă în orice, excursie în munți ; cuiva i s-au consumat bateriile și, scîrbit, omul a pornit glonț înapoi spre casă, altcineva și-a scăpat aparatul' într-o prăpastie. E adevărat că a continuat să eînte, dar intr-un loc inaccesibil pentru posesorul lui. Spre a compensa lipsa a două tranzistoare a trebuit, deci, să amplificăm sunetul celor rămase, pentru a nu știrbi de fel amintirea sonoră a excursiei noastre de neuitat.Ne-am întors încințați de plimbarea noastră iu mijlocul naturii. Entuziasmul nostru era umbrit mimai de gîudul că pină^nu demult încă nu existau a- parate cu tranzistoare. Ge jalnic trebuie să fi arătat pe atunci turismul 1 Cum se descurcau oare bieții oameni care trebuiau să care în spinare lăzile de radio cu lămpi ? Și undo mai pui că trebuiau să transporte .și acumulatoarele ’De pe acum mă, gîndesc cu voluptate la minunățiile pe care le vor oferi cărările de munte cînd turiștii vor fi echipați <u televizoare tranzistorizate. Nu mai avem mult d.e așteptat în cel mult zece ani vor fi cite două, sau poate chiar trei televizoare cu aanzi.-toare de fiecare Suflet dc turist.
I. Osenka
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